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 دقيقهدقيقه 2020وقت پيشنهادي: وقت پيشنهادي: زمين شناسيزمين شناسي

و رطوبت نسبي آن حدود15در هر متر مكعب از هواي شهري، حدود- 101 گيري شـده اسـت. بـا توجـه بـه درصد اندازه55گرم بخارآب وجود دارد
 گراد است؟ي سانتي هاي جدول زير، دماي شهر، حدود چند درجه داده

19تا16) بين1
24تا21) بين2
29تا26) بين3
از4 30) بيشتر

ميي كلسيم اگر مقداري از آب درياها را به طور كامل تبخير كنيم، بيشترين ماده- 102  ماند، داراي كدام تركيب است؟ داري كه به جا
بي3 ) كربنات2 ) كلريد1  ) سولفات4 كربنات)

مي هاي جنوبي كوه رود در دامنهي حبلهي آبريز رودخانه شكل زير، حوضه- 103 از هاي البرز در شرق تهران را نشان دهد. كـدام خـط، ايـن حوضـه را

مي حوضه  كند؟ هاي مجاورش جدا

 ) تقسيم1

 ) الرأس2

 ) القعر3

هم4  بارش)

مي دهايي كه اتمپيون- 104 به هاي آهن را در پيريت به گوگرد متصل هاي سرب را در گـالن بـه گـوگرد تر از پيوندهايي است كه اتم مراتب محكم كنند،
مي گيري را درست كنند. در اين صورت كدام نتيجه متصل مي  دانيد؟ تر

 بيشتر است. ) سختي پيريت از سختي گالن2 ) چگالي گالن از چگالي پيريت بيشتر است.1
 ) تعداد رخ پيريت از تعداد رخ گالن كمتر است.4 ) سختي گالن از سختي پيريت بيشتر است.3

مي4هاي شكل زير، بنيان- 105  دهد؟ وجهي كدام كاني را نشان

 ) اوژيت1

 ) مسكوويت2

 ) ارتوكلاز3

 ) هورنبلند4

و دماي بالايي قرار گرفته، به طور ناگهاني مقداري آب اضافه شـود، كـدام اتفـاق رويي ليتوسفري كه تحت فشا در محل فرورانش، اگر به ورقه- 106 ر
 دهد؟ مي

مي هاي ورقه ) پيوندهاي يوني كاني1 ميي فرورانده شده و بخشي از ورقه ذوب  شود. شكند
مي2 و مانع از ذوب سنگ ) فشار بخار آب، استحكام پيوندهاي يوني را افزايش مي دهد  شود. ها
مي هاي آب به علت قطبي بودن، جنبش يون ) مولكول3  گيرد. سازد، ولي ذوبي صورت نمي ها را كند
مي هاي سنگ ) شدت ارتعاش مولكول4 مي كند. دماي سنگ هاي موجود در ورقه كاهش پيدا مي ها بالا و ذوب  شوند. رود

 هاي مياني كوه الوند، كدام است؟ي قسمت ساخت اوليه- 107
اي ) توده4اي ) گدازه3اي ) صفحه2 ) بلورين1

 اند؟ هاي رسوبي آواري كدام دو ويژگي مهم بافت، در سنگ- 108
 كننده نوع عامل حمل-ها ) قطر دانه2 بندي لايه- ) گردشدگي1

 ميزان مسافت طي شده-ي ذرات ) اندازه4 شدگي ميزان سيمان- ) جورشدگي3
ميهاي نمودار زير، نسبت فراواني سنگ- 109 ، كدام است؟Aدهد. علت فراواني سنگ رسوبي در روي زمين را نشان

 ) محل تشكيل رسوبات در دريا1

 ها در ماگما ) فراواني فلدسپات2

 ريز بودن ذرات سنگ ) بسيار دانه3

 دهنده ) نامحلول بودن ذرات تشكيل4

°Cدما برحسب252015 30
 بخارآب اشباع در متر مكعب هوا32241812
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و سيمان در تشكيل كدام سنگ، تنش- 110 برشي د؟شدگي نقش مؤثر دارن هاي
 ) فلينت4 ) كوكينا3 ) چرت2 ) برش1

ميي مذاب نفوذي، با ميزان كدام ها به مادهي آذرين بزرگ، شاخص دوري يا نزديكي سنگي دگرگوني اطراف يك توده در هاله- 111  شود؟ يك معين
آب4ها ) چگالي كاني3ها ) نوع كاني2 هاي تخت يافتگي كاني ) جهت1  ) مقدار

بهكدام مراحل- 112 آب بايد  هاي زيرزميني بتوانند يك استالاكتيت، تشكيل دهند؟ ترتيب طي شود تا
 گذاري، رسوب2CO) كاهش دما، خروج2CO2) تخريب، كاهش فشار، خروج1

 گذاري، خشك شدن ) تبخير آب، رسوب4 گذاري ) انحلال، تخريب، رسوب3
ي زمين تعلق دارد؟ي شمسي، كدام ويژگي به كره در بين سيارات منظومه- 113

 ) كمترين ميانگين دما4 ) كمترين سرعت چرخش3 ) بالاترين چگالي2 بالاترين جاذبه)1
ي قسمت بيروني هسته، پيشنهاد كنند؟ ها سبب شده كه گوگرد را به عنوان يكي از عنصرهاي فرعي سازنده كدام علت- 114

و تحمل فشار زياد در حالت مذاب2 فراواني در كيهان، قابليت تركيب با آهن مذاب)1  ) توليد گرما
و شكل3 و توليد گرما به هنگام سوختن ) فراواني در گوشته4 پذيري آسان ) تركيب با آهن بدون نياز به اكسيژن ي زمين

 است؟گرمايي زمين، در كدام منطقه بيشتر روند افزايش شيب زمين- 115
و گوشته اي از مرز سست ) محدوده1  ) ابتداي قسمت داخلي هسته2ي زيرين كره

ي زيرين ) انتهاي گوشته4 ) انتهاي قسمت خارجي هسته3
مي هاي سطح زمين را معمولاً كدام سنگي فرورانش تا نزديكي هاي آذرين حاصل از ذوب بخشي، در فاصله سنگ- 116  دهند؟ ها تشكيل

 آندزيت- ) پريدوتيت4 ديوريت- ) گابرو3 آندزيت- ) بازالت2 ريوليت- ) گرانيت1
مي شكل زير، نحوه- 117  دهد. اين موج چگونه توليد شده است؟ي حركت يكي از امواج زلزله را نشان

 ) بر اثر برخورد امواج سطحي با سطح دريا1

 ) در مركز بيروني، بر اثر آزاد شدن انرژي2

در3  بندي وني با سطح لايه) برخورد امواج

ها جايي سنگ لرزه، بر اثر جابه ) در كانون زمين4

ي آتشين، به كدام نام ديگر مشهور است؟ فشاني معروف به حلقه كمربند آتش- 118
 هاي داغ هاوايي ) نقطه4 ) جزاير قوسي هاوايي3ي آندزيتي ) حلقه2 ) كمربند بازالتي1

ميرا با كدام شرايط رورا ABگسل- 119  خوانند؟ نده

1مقياس- سنگ حاوي تريلوبيت ماسه،) شيل حاوي آمونيت1
10000

1مقياس- سنگ حاوي آمونيت ) شيل حاوي نوموليت، ماسه2
10000

1مقياس- سنگ حاوي نوموليت ) شيل حاوي آمونيت، ماسه3
20000

ش4 1مقياس- سنگ حاوي آمونيت يل حاوي نوموليت، ماسه)
20000

ميي زمين كدام گزينه، سه پديده- 120  كند؟ شناسي متوالي را در شكل زير معرفي

 خوردگي گذاري، دگرشيبي، چين ) رسوب1

، فرسايشBي، نفوذ تودهAي ) نفوذ توده2

نف گذاري، چين ) رسوب3 Aي وذ تودهخوردگي،

Bي گذاري مجدد، نفوذ توده ) ناپيوستگي، رسوب4

مي بعد از قطع شاخه- 121  شود؟ي درختي، كربن راديواكتيو موجود در شاخه به كدام مواد تبديل

1(12C p+2(12 2C n+3(14 N + β4(13C n+
كم- 122 ي اردوويسين پيدا شده است. اين فسيل وابسته به كدام گروه از جانوران است؟ عمق دوره فسيل زير، در ميان رسوبات

 ) بازوپايان2 ) بندپايان1

 ) خارتنان4 ) سرپايان3
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 اند؟ تراز را چند متري انتخاب كردهي درصد است. براي ترسيم اين نقشه، فاصلهB،20وAي نقطه2شيب متوسط ميان- 123

1(15

2(20

3(25

4(50

ي كدام است؟ دهنده رو، نمايش شكل روبه- 124

 ) ناوديس با محور افقي1

 ) تاقديس با محور افقي2

 ) ناوديس مايل با تمايل به جنوب غرب3

 ) تاقديس مايل با تمايل به شمال شرق4

ت- 125  فريق ماگماي گرانيتي است؟كدام جواهر، حاصل
 ) تورمالين4 ) الماس3 ) اسپينل2 ) زبرجد1

 دقيقهدقيقه 4747وقت پيشنهادي: وقت پيشنهادي: رياضياترياضيات

ــته- 126 ــي دس ــه طريق ــي را ب ــداد طبيع ــي اع ــدي م ــماره بن ــر ش ــته، براب ــر دس ــلات ه ــداد جم ــه تع ــيم، ك ــد. كن ــته باش ي آن دس
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10( ) , ( , ) , ( , , ) , ( , , , ),  تم، كدام است؟ي بيس، مجموع جملات در دسته...

1(4010 2(4020 3(4030 4(4040 

2yرو، نمودار تابع شكل روبه- 127 f (x )= xfيي تابع با ضابطه است: دامنه− (x)كدام است؟ ،

1(1 1 0 6, ,−      ∪

2(3 1 0 2, ,−      ∪

3(5 3 1 2, ,− − −      ∪

4(5 3 0 2, ,− −      ∪

حاصل عبارت- 128
250 700
560 110

Sin Sin
Cos Cos

° + °
° − °

20، با فرض 0 4tan /° ، كدام است؟=

1(3
4

−2(3
4

3(7
3

4(5
8

اگر- 129
2 1
3 2

A
 

=  
 

و
3 2
5 4

B
− 

=  − 
A)1باشند، ماتريس B)−×كدام است؟ 

1(
1 0

0 5 0 5/ /
 
 
 

2(
1 0

0 5 1/
 
 
 

3(
0 5 0
0 5 1
/
/

 
 − 

4(
0 5 0 5

1 0
/ / 

 
 

به- 130 آن اند كه نموار دايره گروه سنيّ تقسيم شده5افراد يك جامعه، ي مركزي برحسب درجـه رسـم شـده اسـت. گـروه سـنيّ بـا ها با زاويه اي
، شامل چند درصد اين جامعه است؟αي مركزي زاويه

1(23
2(5/32
3(36
4(5/37

آنو ميانگين مسا8هايي برابر ميانگين اضلاع مربع- 131  ها، كدام است؟ باشد. ضريب تغييرات در طول اضلاع اين مربعمي44/65ها حت
1(12/02(15/03(2/04(25/0

100
0 A

•

B
• 3AB cm=

1
25000

=

900
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⊥

⊥

⊥
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y
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و مهره7اي در جعبه- 132 و مهره5ي سفيد مي4ي قرمز موجود است. به تصادف مهره2ي سياه آوريـم. بـا كـدام احتمـال يـك مهره از آن بيرون
و حداقل مهره ي سفيد، خارج شده است؟ مهره2ي قرمز

1(30
91

2(25
77

3(40
143

4(50
143

1اگر- 133
2 2
x xtan cot− 2tanباشد، مقدار= xكدام است؟ ،

1(3
2

−2(3
4

3(4
3

4(3
2

اگر- 134
2 2

xf (x)
x x

=
− + +

1و
4

xg(x) (  كدام است؟ fogي تابع باشند، دامنه=(

1(1
2

( , )− +∞2(1
2

( , )+∞3(2 0( , )−4(11
2

( , )−

ي در تابع با ضابطه- 135
22 3

6n
x x xf (x)

ax
+ −

=
−

1، اگر
2x

lim f(x)
→+∞

= گاه باشد، آن−
1x

lim f(x)
→−

 كدام است؟ 

1(1
6

−2(1
8

−3(1
4

4(1
3

ي، تابع با ضابطهaبه ازاي كدام مقدار- 136

3
0

2

5 2
2

Cos x ; x
Cos xf (x)

Sin x a ; x

π
≤ <= 
π − ≤ ≤ π

0ي، بر روي بازه 2, π  پيوسته است؟ 

1(12(23(34(4

يهدر تابع با ضابط- 137
1xf(x)

x
−

1xي، در نقطهx، آهنگ متوسط تغيير تابع نسبت به تغيير متغير= در، از آهنگ لحظه44/0با نمو= اي تـابع

 اين نقطه، چقدر كمتر است؟ 

1(1
30

2(1
24

3(1
12

4(1
6

مي3بيايد،» پشت«تير رها كند، اگر5بيايد يك تيرانداز مجاز است»رو«در پرتاب يك سكه، اگر- 138 مي تير رها دانيم احتمال اصابت هر تيـر كند.

3رها شده 
5

مياست. با كدام احتمال فقط يك تير اصاب  كند؟ت

1(96
625

2(114
625

3(122
625

4(128
625

3ي، معادلهaبه ازاي كدام مقادير- 139 21 4 4x (a )x ( a)x+ − + −  است؟ مثبتي حقيقي متمايز داراي سه ريشه=
1(4a < −2(4a > −3(4a <4(4a >

2ي تابع با ضابطه- 140 6 1f (x) x x= − − ي معكوس آن در اين بازه كدام است؟، در يك بازه، صعودي است. ضابطه+

1(7 8x ; x− + >2(1 2 3
3

x ; x+ >3(7 4x ; x+ > −4(1 1 4 8
2

x ; x− − < <

1ي عمومي اي با جمله دنباله- 141
1 3

5 3

n
n na

−
+

=
+

 چگونه است؟

بي1 بي4 نزولي- ) كراندار3 صعودي- ) كراندار2 صعودي- كران)  نزولي- كران)

به5/2با نرخ رشد ساليانه جمعيت 50000ت در شهري با جمعي- 142 itfدرصد، با توجه (t) Ae=نفـر 60000، پس از چند سال جمعيـت ايـن شـهر
1شود؟ مي 2 0 18(In / / )=

1(2/62(7/63(8/64(2/7
3ي مثلثاتي جواب كليّ معادله- 143 0Cos x Cos x+ 0Cosبا شرط= x  كدام است؟≠

1(
2 4

kπ π
+2(

2 8
kπ π

+3(
4

k π
π −4(

4
k π
π +

3اگر- 144 22f (x) x x x = −  2باشد، مقدار 2f ( ) f ( )+ −′  كدام است؟−′

1(2-2(1-3(14(2
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2ي عرض از مبدأ خط مماس بر منحني به معادله- 145
4 1

2 3

xy In
x x

+
=

− +
 واقع بر آن، كدام است؟2اي به طول، در نقطه

1(5
9

2(8
9

3(5
3

4(10
3

به اگر تابع- 146 3صورت هايي 22 1 8
3

f (x) x (m )x x= − − و مينيمم با طول+ آن، داراي ماكزيمم گاه مجموعه طول نقاط عطـف هاي منفي باشند،

 اين توابع، در كدام بازه است؟ 

1(15
2

( , )− −2(4 1( , )− −3(2( , )−∞ −4(4( , )−∞ −

2ي رو، نمودار تابع با ضابطه شكل روبه- 147 1

xf (x)
ax bx

=
+ +

 چگونه است؟bوaاست. مقادير

1(0 0a , b< =

2(0 0a , b> =

3(0 1a , b> =

4(0 1a , b< =

1ي نقطه- 148 6 1S( / , )− 0ي ها بر اين سهمي بتابد، به نقطهxرأس سهمي است. هر پرتو كه موازي محور− 9 1( / , تابد. اين سهمي محور باز مي−(
yمي  كند؟ ها را با كدام عرض قطع
1(6 4,−2(5 3,−3(4 2,−4(2 0,−

2ي بيضي به معادله- 149 24 0x y ay bx c+ + + + 1يو از نقطه ها مماس استxبر محور3اي به طول، در نقطه= 2( , )− از مي− گـذرد. خـروج
 مركز آن كدام است؟ 

1(1
2

2(2
2

3(3
2

4(3
2

حاصل- 150
2

2 2Cos xdx
π

، كدام است؟�∫−

1(22(43(64(8

اگر- 151
2 3 2

3
4 1 3

2
x dx x f (x) C

x
−

= fگاه، آن∫+ (x)ا  ست؟ كدام

1(22x x−2(2x x−3(2 1x −4(22 1x −

ABC 24در مثلث- 152 90ˆ ˆ(C , A )= ° = برCاز رأس° آنCAخطي و بر روي CDعمود كرده CB=كنـيم كـهميرا طوري جداBDضـلع

AC ي را قطع كند. زاويه�DBCچند درجه است؟ 
1(332(363(384(48
AB)الساقين در مثلث متساوي- 153 AC) ABC=ساق ،ABي را به اندازهBD BC=دهيم. اگر امتداد ميCDبرابـرACزا Aي ويـه باشـد،

 چند درجه است؟
1(252(303(324(36
رو- 154 3OA،اند خط موازي رو، دو جفت پارهبهدر شكل 5ABو=  كدام است؟BEي اندازه.=

1(113
3

2(212
3

3(111
3

4(210
3

ي ممكن جاي گرفته است. مساحت سطح اين كره كدام است؟ ترين كره واحد در داخل كوچك5و3،4مكعب مستطيل به ابعاد- 155
1(24π2(25π3(48π4(50π

y

x

O A B E

D

C
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 دقيقهدقيقه 3636وقت پيشنهادي: وقت پيشنهادي: زيست شناسيزيست شناسي

شب- 156 مي بو، هر سلول فعال تمايزيافته در گياه  تواند ..............ي روپوستي
 ) باعث فعاليت كربوكسيلازي آنزيم روبيسكو شود.1
 مري از اسيدهاي چرب پوشانده شود. ) همواره توسط پلي2
در3 ي خام در آوند چوبي نقش داشته باشد. تداوم جريان شيره)
بي ) در مرحله4  يون هيدروژن توليد نمايد.4هوازي تنفس،ي

دي در مورد هر جانوري كه سطح مبادله- 157 و  كربن به درون بدن منتقل شده است، كدام عبارت درست است؟ اكسيدي اكسيژن
ي صاف حلقوي دارند. يك ماهيچه ها در ابتداي خود،ي مويرگ ) همه1
ميي درشت مولكول ) همه2  شوند. ها در فضاي خارج سلولي، هيدروليز
ي خود، دو مجموعه كروموزوم دارند. هاي پيكري در هستهي سلول ) همه3
و يكنواخت دارند.ي سلول ) همه4  هاي زنده در اطراف خود، محيطي نسبتاً پايدار

ي ..............، قطعاً ..............ههر جانور دورگ- 158
مي با فاصله- ) نازا1 مي زاده- ) زيستا2 ميرد.ي كمي پس از تولد  كند. هايي ضعيف يا نازا توليد

ژن- ) زيستا3 مي روند تبادل ژن بين گونه- ) نازا4 هاي والدين خود را دارد. توانايي تكثير  كند. هاي والد خود را پايدار
بهر هيپرتيروئيديسم، ميزان كدامد- 159 و كاهش خواهد يافت؟ يك  ترتيب افزايش

ي گليكوژن عضلات ذخيره- ريز بدن ) فعاليت بعضي غدد درون1
ها پتاسيم غشاي نورون- فعاليت پمپ سديم- ده قلبي ) برون2
دي3  كلسيم خون- كربن با هموگلوبين اكسيد ) تركيب
س ذخيره- ) خشكي پوست4 ها لولي چربي

و .............. نمي آمانيتا در بخشي از چرخه- 160  باشد.ي زندگي خود، .............. دارد
را1  فتوسنتزكننده-ي متفاوت هايي با دو هسته ) نخينه2 پرسلولي- ) توانايي تثبيت نيتروژن جو

 سمي-را ) قابليت روياندن هاگ درون هاگدان4 انگل- ) بيش از چهار هاگ درون هاگدان3
هـاي هاي هموزيگوس با سـهرهي آميزش سهره اللي موردنظر باشد، در نتيجه4ها، نوعي صفت وابسته به جنس كه در جمعيت سهره با فرض اين- 161

 جنس مخالف، مطابق با قوانين احتمالات، .............. خواهند داشت.

1(1
8

2)2 ها، يك نوع الل زاده
5

 هاي نر، ژنوتيپي خالص زاده

3(3
8

 نوع ژنوتيپ4هاي ماده، حداقل ) زاده4 ها، ژنوتيپي ناخالص زاده

ي نخود، درست است؟ي روياني در يك تخمك تازه باور شدهي كيسه هاي دربرگيرندهي سلول چند مورد، درباره- 162
ميا  كنند. لف) آلبومن را به طور كامل مصرف

ي خود هر دو الل يك ژن را دارند.ب) در هسته
 سازند.ج) در شرايطي ساختارهاي چهار كروماتيدي مي

 نمايند.د) با تشكيل يك بخش ويژه، رويان را به گياه مادر متصل مي
1(12(23(34(4
ي اين سـلول در .............. داشـته همتاي دوكروماتيدي در استواي سلول قرار دارند. سلول زاينده غير هاي در يك سلول مگس سركه، كروموزوم- 163

 است.
 نوكلئوتيد خطيي پلي رشته1G،16ي ) انتهاي مرحله2 كروماتيدS،8ي ) انتهاي مرحله1

 ميكروتوبول سانتريولي 1G،108ي ) ابتداي مرحله4 سانترومر2G،16ي ) ابتداي مرحله3

مي نامناسبكدام گزينه، عبارت زير را به طور- 164  كند؟ تكميل
و ناگهاني محيط در حدود در نوعي الگوي تغيير گونه« ت. ايـن تغييـرات ميليون سال پيش، مورد بررسي قـرار گرفتـه اسـ65ها، تغييرات شديد

«.............. 
 ها را ميسر ساخت. ) شناخت كامل سير تحول گونه2 هاي ساكن خشكي منجر شد. ) به نابودي اغلب گونه1

و تدريجي گونه4 هاي جديد گرديد. ) باعث افزايش ناگهاني افرادي با ويژگي3  ها ايجاد شد. ) در پي يكسري تغييرات اندك
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 كاهوي دريايي .............. كلاميدوموناس، هر سلول هاپلوئيدي ..............ي زندگي در چرخه- 165
 دار، حاصل از تقسيم ميتوز سلولي با يك مجموعه كروموزوم است. تاژك- ) برخلاف1
ميnي سلول دار، پس از پاره شدن ديواره تاژك- ) همانند2  گردد. كروموزومي آزاد
ميبدون تاژك، مستقيم- ) همانند3  شود.اً از ميوز سلول ديپلوئيدي ايجاد
مي- ) برخلاف4  باشد. بدون تاژك، جزيي از ساختار پرسلولي گامتوفيتي

ي مستقر در .............. ساركومر، ممكن است در تماس مستقيم با .............. قرار گيرد. اي انسان، هر رشتهي ذوزنقه در يك سلول ماهيچه- 166
ها هسته- دو انتهاي)4ها ميتوكندري- ) بخش مياني3 هاي كلسيم يون- ) دو انتهاي2 ساركولم- ) بخش مياني1
 در انسان، براي انجام هر نوع فعاليت انعكاسي، ..............- 167

مي2 هاي نوروگليا نقش مؤثري دارند. ) سلول1 و يادگيري ضروري  باشد. ) وجود تجربه
مي4 تار درگير است.) تنها دستگاه عصبي خودمخ3  دهد. ) مركز اصلي پردازش اطلاعات حسي بدن فرمان

 هاي حاصل از .............. ممكن است. اور در سلولي كراسينگي زندگي ..............، وقوع پديده در چرخه- 168
 هاي جنسي برخورد سلول- دار چرخان ) تاژك2 تقسيم گامتوفيت-اي ) جلبك قهوه1

مو3 و ابتدايي ) كيسه4ها اسپوروزوئيت نمو- لد مالاريا) عامل  هاي پيكري ميتوز بعضي سلول- تن ساده
مي- 169  كند؟ چند مورد، عبارت زير را به طور مناسب تكميل

.»شود نمياز تقسيم سلول .............. توليد«
 خاطرهBخاطره، سلولBد)ج) پلاسموسيت، پلاسموسيت خاطرهBب) پلاسموسيت، خاطره، پلاسموسيتBالف)

1(12(23(34(4
ي گياهاني كه .............. دارند، اسپوروفيت .............. است. در همه- 170

 جديد به گامتوفيت وابسته- ) رشد پسين2 بالغ كاملاً مستقل از گامتوفيت-ي زيرزميني ) ساقه1
ت-ي گوشتي ) ريشه3 و وابسته به گامتوفيت- هاي غير فعال ) حركت4 غيير شكل يافتهجديد داراي بيش از دو برگ  جوان فتوسنتزكننده

مي- 171 مي دهد، قطعاً پس از گذشت مدت در هر الگوي انتخاب طبيعي كه نوعي صفت پيوسته را مورد بررسي قرار  دهد؟ زمان طولاني، كدام اتفاق روي
د شد.) تعداد افراد داراي فنوتيپ حد واسط بيشتر خواه1
مي هاي آستانه ) يكي از فنوتيپ2  شود. اي بر سايرين ترجيح داده
 اي دچار تغيير خواهد شد. هاي آستانه ) فراواني هر يك از فنوتيپ3
مي4  شوند. ) دو نوع فنوتيپ كاملاً متفاوت از فراواني بيشتري برخوردار

سي رشتهي همه كدام عبارت، درباره- 172 ي گياه اطلسي، درست است؟ لول مريستمي ساقههاي دوك موجود در يك
مي ) تا صفحه1 مي ) به سانترومر كروموزوم2 شوند.ي مياني سلول، كشيده  شوند. ها، متصل

مي3 هم4 گردند. ) در پي تغيير شكلِ اسكلت سلولي، ايجاد مي زمان با دور شدن جفت سانتريول)  گردند. ها، تشكيل
ميي از چرخههر كپك مخاطي كه در بخش- 173  تواند .............. توليد نمايد.ي زندگي خود قادر است ..............،

 دار ديپلوئيدي هاي تاژك سلول- دهد ) جزيي از يك كلني را تشكيل1
 هايي با دو مجموعه كروموزوم سلول- هاي متعددي تقسيم شود ) به توده2
خو در هاگ- هاي هاپلوئيدي بسازد ) سلول3  هاي آميبي شكلد سلولدان
 هاي متعدد هاي سيتوپلاسمي با هسته توده- ) مستقيماً از رويش هاگ حاصل شود4

هم در طيِ چرخه- 174 ميي جنسي يك فرد سالم،  نمايد. زمان با ..............، ميزان هورمون ............. در خون شروع به ..............
 افزايش- استروژن-ي قطبي ) تشكيل اولين گويچه2 افزايش-ونپروژستر- ) تشكيل تخمك نابالغ1

 كاهش- محرك فوليكولي- نيافته از تخمدان ) آزاد شدن تخمك تمايز4 كاهش- كننده لوتئيني- ) آغاز رشد فوليكول پاره شده3
ي .............. به .............. توجه .............. در نظريه- 175

ط1  شود. نمي- هاي جمعيت فرآيند متنوع شدن الل- بيعي) تركيبي انتخاب
 شود.مي-ي رشد جمعيت دهنده تأثير عوامل كاهش- ) مالتوس2
 شود. نمي-ها چگونگي رخداد تغيير گونه- ) لامارك3
 شود.مي- چگونگي بروز صفات- ) داروين4

 است؟ نادرست،ي باريك انسان هاي موجود در رودهي آنزيمي همه چند مورد درباره- 176
مي الف) همواره به صورت غير  شوند. فعال، ترشح

ميب) هم  گردند. زمان با ترشحات صفرا به ابتداي دوازدهه، وارد
ميج) در سلول  گردند. هايي با فضاهاي بين سلولي اندك، توليد

ميد) با مصرف انرژي توسط غشاء سلول سازنده  شوند.ي خود، خارج
1(12(23(34(4
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و شدت زياد نور ..............، قطعاً ..............- 177  هر گياهي كه در دماي بالا

مي1 مي- كند ) از افزايش دفع آب جلوگيري  دهد. به ساختن قندها به كمك فتوسنتز ادامه

مي2 مي در هنگام شب روزنه- سازد ) فرآيند فتوسنتز را متوقف  نمايد. هاي خود را كاملاً باز

مي3 مي- نمايد ) بر تنفس نوري غلبه  دهد. فرآيند فتوسنتز را با كارآيي بالايي انجام

مي4  را در عدم حضور اكسيژن بسازد. ATPتواندمي- نمايد ) به كندي رشد

و داراي گروه خوني- 178 و داراي گروه خونيABاز ازدواج مردي مبتلا به بيماري هانتينگتون زOبا زني سالم و پسري هموفيـل متولـد، دختري ال

و فقط مبتلا به بيماري هموفيلي با گروه خوني  و دختري فقـط مبـتلا بـه بيمـاري هـانتينگتونBگرديد. در اين خانواده، احتمال تولد پسري زال

 ترتيب از راست به چپ، كدام است؟ به

1(1
64

،3
16

2(1
64

،3
64

3(1
32

،3
16

4(1
32

،1
4

اس هر ويروسي كه بتواند از طريق شكاف- 179 ت .............. هاي كوچك ديواره به سلول ميزبان وارد شود، ممكن

 هاي ليپيدي خود را پيوسته حفظ نمايد. ) پوشش2 ها خنثي شود. ) در شرايطي توسط پادتن1

 ها، متابوليسم خود را متوقف نمايد. ) تحت تأثير بعضي بازدارنده4 زنده، در بدن ميزبان انتشار يابد. هاي غير ) از طريق سلول3

و چه خصوصيتي دارد؟ي مژكي مست در چشم انسان، ماهيچه- 180  قيماً در تماس با كدام بخش است

مي- ) مشيميه1  هاي خود را كوتاه نمايد. تواند به سرعت سلولمي- ) قرنيه2 باشد. تحت تأثير دستگاه عصبي پيكري

و چندهسته داراي سلول- ) عدسي3 مي هاي كشيده  دارد.ي هورموني هاي خود، گيرنده در غشاي سلول- ) عنبيه4 باشد. اي

 كدام گزينه درست است؟- 181

دي1 مي اكسيد ) در ملخ همانند خرچنگ دراز، خون غني از  شود. كربن به قلب وارد

مي2  رسانند. ) در خرچنگ دراز برخلاف ماهي، چندين سرخرگ خون را از قلب به نواحي مختلف بدن

س3 و ساير قسمت) در كرم خاكي همانند ماهي، رگ پشتي خون را از انتهاي بدن به مي وي سر  راند. ها

مي4  يابد. ) در ملخ برخلاف كرم خاكي، خون از طريق يك رگ شكمي به سمت نواحي عقبي بدن جريان

 كدام گزينه در مورد انسان درست است؟- 182

 ژن، نقش اصلي را بر عهده دارند. ها، در نابودي هر آنتي ) پادتن1

 هاي خوني شركت دارند.ي از سلولاختصاصي، انواع ) در خطوط دفاع غير2

مي ) نوتروفيل3  ها به فضاهاي بين سلولي اگزوسيتوز شوند.ي مويرگ توانند با صرف انرژي از ديواره ها

 را تشديد نمايند.ها هاي سطحي خود، فعاليت فاگوسيت توانند در محل توليد گيرنده ميBهاي ) لنفوسيت4

ژني رفتارهاي چند مورد، درباره- 183 ميي كه فقط متأثر از  باشند، درست است؟ ها

 شوند. طبيعي هم انجام هاي غير توانند در پاسخ به محرك الف) مي

 شوند.ب) در افراد مختلف يك گونه، به يك شكل ظاهر مي

 شروع شوند. هاي نشانه توانند در پاسخ به محركج) مي

ميد) در پي توليد پيك .نمايند هاي شيميايي بروز

1(12(23(34(4

ي وكتورهاي مورد استفاده در مهندسي ژنتيك، .............. همه- 184

مي كننده هاي همانندسازي ) از آنزيم1  كنند.ي ميزبان استفاده

 ) بيش از يك جايگاه تشخيص براي آنزيم محدودكننده دارند.2

مي در باكتري DNA) تنها براي كلون كردن3  شوند. ها استفاده

از4 تك DNA) همواره به قطعاتي مي رشته با دو انتهاي  شوند. اي تبديل

پسي عصبي به گيرنده دهنده در پي اتصال هر نوع انتقال- 185 ميي اختصاصي خود در مغز انسان، .............. نورون  يابد. سيناپسي ادامه

ژن1 در ) فرآيند رونويسي از بهه ) ورود ناگهاني يون2 ها  اي سديم

به4 در سيتوزول+NAD) فرآيند بازسازي3  ) ورود بسياري از مواد موجود در خون

 برنده همواره .............ي نفعي صيادي ميان دو گونه، گونه اي از رابطه در نوع ويژه- 186

تأ2ي ديگر مؤثر است.ي جمعيت گونه بر كاهش اندازه)1 مي ثير مواد دفاعي گونه) تحت  گيرد.ي ديگر قرار

و تحول يافته است. ) هماهنگ با گونه3 مي ) رقابت را در جمعيت گونه4ي ديگر تغيير  دهد.ي ديگر افزايش
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مي نامناسبكدام گزينه، عبارت زير را به طور- 187  كند؟ تكميل
 ..............» در نوعي جمعيت كه ..............، محيط«
ميي نمو ها با سرعت زيادي به مرحله ) زاده1 و غيرقابل پيش- رسند نهايي خود  بيني است. شديداً متغير
مي ها در كوتاه ) بيشترين زاده2  اشباع قرار دارد. در شرايط غير- آيند ترين زمان به وجود
و مير افراد معمولاً غير3  ار است.ها نسبتاً پايد براي زيست گونه- تصادفي است ) مرگ
مي زمينه- ) تراكم آن نوسانات زيادي دارد4  كند.ي رقابت شديد ميان افراد را فراهم

مي- 188 و بسته شدن حنجره آغاز  گردد، ابتدا .............. متوقف، سپس .............. خواهد يافت. در نوعي انعكاس دفاعي كه با يك دم عميق
ع- هاي معده ) تحريك گيرنده1  ضلات حلقوي بخش انتهايي مري، كاهشانقباض
 هاي سطح داخلي معده، افزايش خوردگي چين-ي كارديا ) انقباض عضلات ناحيه2
و خارجي شكم3  حجم كيموس معده، كاهش- ) انقباض عضلات مورب داخلي
ي معده، افزايش كشيدگي ديواره-ي پيلور ) انقباض عضلات دريچه4

 .......... رويان انسان، .............. به طور معمول، پس از ....- 189
و پاهاي ) شكل1 مي- گيري بازوها و پانكراس شروع به تشكيل شدن  كنند. كبد
مي بافت- ناف هاي بند ) تشكيل سياهرگ2  شوند. هاي مقدماتي تشكيل
مي- هاي اطراف ) تشكيل پرده3  آيد. ساختار جفت به وجود
ش- ) آغاز شدن ضربات قلب4  كند.مي روع به نموروده

 هاي نوري فتوسنتز يك گياه علفي، درست است؟ چند مورد، در ارتباط با واكنش- 190

 درون تيلاكوئيدهاست.+Hالف) پمپ غشائي تنها عامل مؤثر در افزايش تراكم
به، با از دست دادن680Pهاي پرانرژيب) الكترون  شوند. منتقل مي700Pانرژي
 كند.، پمپ غشايي تيلاكوئيدها را فعال مي700Pي كلروفيل هاي برانگيختهج) الكترون

مي NADPHو ATPي انتقال الكترون، انرژي لازم براي توليدد) يك زنجيره  كند. را فراهم
1(12(23(34(4

مي به طور معمول، در مرحله- 191  دهد؟ي آغاز ترجمه، كدام اتفاق رخ
و اسيد tRNA) پس از تكميل ساختار ريبوزوم، ابتدا پيوند1 مي آغازگر  شود. آمينه گسسته
2(tRNA ي متصل به آن در جايگاهو اسيدهاي آمينهPگيرند. قرار مي 
مي،A) نوكلئوتيدهاي قرار گرفته در جايگاه3  مانند. بدون مكمل باقي
مي ) اولين پيوند پپتيدي بين آمينو4  شود. اسيدها برقرار

 هر باكتري كه بتواند براي ساختن تركيبات آلي خود، از .............. به عنوان منبع الكترون استفاده نمايد، ..............- 192
ر انرژي زيستي قابل استفاده- ) تركيبات گوگردي1 ميي خود  آورد.ا تنها در حضور اكسيژن به دست

مي را با استفاده از يك پذيرنده+NADبازسازي- ) تركيبات آلي2  دهد.ي آلي هيدروژن انجام
 هاي فتوسنتزي دارد. در غشاي خود رنگيزه- ) تركيبات غيرگوگردي3

آب4  سازد.مي ATPبه طور مداوم،+NADدر پي توليد-)
مي نامناسبكدام گزينه، عبارت زير را به طور- 193  كند؟ تكميل

و تعادلي، براي صفتي با دو الل« را، سه نوع ژنوتيپ وجود دارد. اگر افراد اين جمعيـت شـديدترين حالـت درونBوbدر جمعيتي فرضي آميـزي
»افراد .............. خواهد يافت. انجام دهند، با توجه به صفت موردنظر، فراواني

 ) مغلوب برخلاف غالب، افزايش2 ) هتروزيگوس برخلاف هموزيگوس، كاهش1
 ) غالب همانند مغلوب، افزايش4 ) هتروزيگوس همانند غالب، كاهش3

ع درست است؟در فرآيند انعكاس زردپي زير زانو، كدام ويژگي در مورد هر نورون رابط موجود در بخش خاكستري نخا- 194
مي1 ژن2 شود. ) در عصب نخاعي يافت مي هاي ميلين ) حاوي  باشد. ساز

 هاي حركتي در ارتباط است. ) فقط با نورون4 ) داراي دندريت بسيار طويل است.3
 در گياهان، هر هورمون .............. رشد، ..............- 195

بي- ) بازدارنده2 است. هاي جانبي ساقه مؤثر بر رشد جوانه- ) محرك1 و مي در شرايط غرقابي  يابد. هوازي افزايش
مي- ) بازدارنده3 مي باعث تشكيل ساقه از سلول- ) محرك4 كند. نقش خود را با كمك عوامل رونويسي ايفا  شود. هاي تمايزنيافته

ي گلويي، درست است؟ي نر داراي حفرهي قورباغه چند مورد، درباره- 196
مي خارج شده از دستگاه تنفس، ابتدا به سمت اندام الف) خون  رود. هاي بدن

مي دار دفعي، محصول سوختن آمينوب) بيشتر مواد نيتروژن  باشد. اسيدها
بهج) گامت مي هاي نوتركيب  كنند. طور تصادفي در لقاح شركت

 باشد.د) صداي بلند بهترين راه براي برقراري ارتباط با جفت مي
1(12(23(34(4
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اي از نوع يك رخ داده است. در اين باكتري ممكن است، تغييري در كدام مورد ايجاد الريه، جهش نقطه سازِ باكتري مولد ذات در يك ژن پروتئين- 197
 شود؟

ژن ) اندازه4ي عامل ترانسفورماسيون ) اندازه3ي توالي افزاينده ) اندازه2 ) چارچوب خواندن رمزها1 ي رونوشت
دي، در گام .............. از واكنش3Cبرگ گياه هاي ميان در سلول- 198 ي هـوازي هـاي مرحلـه كربن برخلاف گام .............. از واكنش اكسيد هاي تثبيت

مي ADPتنفس،  شود. ..............
 مصرف- اول- ) چهارم4 مصرف- سوم- ) دوم3 توليد- سوم- ) چهارم2 توليد- چهارم- ) اول1

ي بخش .............. هاي ديواره سلولي بخش .............. هاي ديواره در شكل زير، سلول- 199

مي، مولكول1- همانند3)1  نمايند. هاي سلولز موجود در مواد غذايي را تجزيه

مي2- برخلاف1)2  رند.گي، در مجاورت با غذاي دوباره جويده شده، قرار

مي4- همانند2)3  پردازند.، به توليد انرژي زيستي در غياب اكسيژن

مي4- برخلاف3)4  كنند.، بخشي از مواد حاصل از گوارش را جذب

مـال تولـد فرزنـدان بيمـاري .............. با فردي سالم، احتي زير مربوط به نوعي صفت .............. باشد، از ازدواج فرد شماره كه دودمانه با فرض اين- 200

 .............. درصد خواهد بود. 

25-14- ) اتوزومي غالب1

75-15- ) اتوزومي مغلوب2

50-13- ) وابسته به جنس غالب3

 100-8- ) وابسته به جنس مغلوب4

 با توجه به منحني زير، كدام عبارت درست است؟- 201
بمني، صدايي طولاCبرخلافBي ) در نقطه1 و تـر از صـداي دوم قلـب شـنيده تر

 شود. مي
و منشعب بطني در حالـت اسـتراحت، سلولAهمانندDي ) در نقطه2 هاي مخطط

 باشند. مي
هاي دهليزهـا بـه گـره دوم، جريان الكتريكي از سلولDبرخلافCي ) در نقطه3

 گردد. منتقل مي
ي ميوكـاردي گرهـي ديـوارهكه، جريان الكتريكي به شبBهمانندAي ) در نقطه4

مي بطن  شود. ها منتشر
تك- 202 مي نوعي جاندار و با گذشت از نقاط وارسي، در بدن موريانه توليدمثل نمايد. كـدام عبـارت، دربـاره تواند طي چرخه سلولي يي سلولي خود

 اين جاندار، درست است؟
به پلي RNA) به منظور توليد يك پروتئين ساختاري،1 مي- اندازي راه مجموعه مراز  شود. پروتئين هدايت
ژن ) راه2 مي پلي RNA، توسط يك آنزيم mRNAو tRNAهاي انداز  گردد. مراز شناسايي
مي پلي RNAي هر آنزيم هايي از محصول اوليه ) فقط بخش3  گيرد. مراز، مورد ترجمه قرار
 مراز، همواره الگوي ساختن يك پروتئين را دارد. پلي RNAي فعاليت ) محصول اوليه4

 ساز يك فرد بالغ، درست است؟ي اسپرمي هر سلول هاپلوئيدي موجود در لوله كدام عبارت، درباره- 203
مي1 مي ) تحت تأثير هورمون2 شود. ) از سيتوكينز سلول قبلي خود حاصل  گيرد. هاي هيپوفيزي قرار

ت3  شود.، تقسيم ميDNAي همانندسازي ) بدون نياز به مرحله4 ريز قرار دارد. رشحات غدد برون) در تماس مستقيم با
مي- 204 و توليدمثل) را دنبال (حفظ بقا  كنند؟ كدام رفتارهاي زير يك هدف مشترك

و پيدايش دم بلند در مرغ جولا ) كشتن بچه1  شيرها توسط رهبر جديد گلهّ
با ) مهاجرت پروانه2 و به پشت افتادن مار هنگام خطري مونارك  تغيير فصل
(بيوه سياه) پس از جفت3 نر ) رفتار عنكبوت نر و نزاع بين دو قوچ  گيري
و نيش زدن زنبور كارگر4  ) تعيين مرزهاي قلمرو توسط چيتاي جوان

(2)
(3)(1)

(4)

1 2

3 4 5 6 7

8 9 10 11 12

13 14 15

A C D
• • •

•B
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 هر عاملي كه بر .............. جمعيت مؤثر است، قطعاً ..............- 205

آ1  هاي جديد شود. تواند باعث پيدايش اللمي-هاي ناسازگارلل) فراواني

بي در تعيين جهت تغيير گونه- ) تغيير ساختار ژني2 مي ها  باشد. تأثير

ي ژني جمعيت، نقش اساسي دارد. در تغيير خزانه- ) تنوع افراد3

مي باعث حذف كامل آلل-ي ) تغيير چهره4  شود. هاي نامطلوب

 دقيقهدقيقه 3737دي: دي: وقت پيشنهاوقت پيشنها فيزيكفيزيك

6مكعبي به ضريب انبساط طولي- 206 1
12 10

K
به در دماي صفر درجه×− 100ي سلسيوس قرار دارد. اگر دماي آن C°برسـد، حجـم مكعـب چنـد

 يابد؟ درصد افزايش مي

1(12/02(36/03(124(36

آب 400را داخلي سلسيوس گرم يخ صفر درجه 100- 207 مي درجه30گرم و يخ تبادل گرما صورت گيرد، پـسي سلسيوس اندازيم. اگر فقط بين آب

مي از برقراري تعادل گرمايي، دماي آب چند درجه آبشود؟ي سلسيوس 4200 336000f
J J(c , L )

kg K kg
= =

⋅

12)84)43)2 ) صفر1

همBوAدو جسم- 208 20ي هاي اوليه زمان با سرعت را
m
s

10و
m
s

و در شرايط خـلأ بـه سـمت بـالا از يك نقطه، از سطح زمين در راستاي قائم

مي كنيم. حداكثر فاصله پرتاب مي 210كنند، چند متر است؟ اي كه اين دو جسم در ضمن حركت با يكديگر پيدا
m(g )
s

=

1(52(103(154(20

مي- 209 در متحركي در صفحه حركت و بردار مكان آن 230به صورتSIكند 20r t i t j= +
� ��

ي زمـاني است. بردار سرعت متوسـط آن در فاصـله

1 0t 2تا= 2t s=كدام است؟ ،

1(30 40i j+
� �

2(30 80i j+
� �

3(60 40i j+
� �

4(60 80i j+
� �

 است؟Bچند متر بر ثانيه بيشتر از سرعت متحركAبه صورت شكل زير است. سرعت متحركBوAزمان دو متحرك- نمودار مكان- 210

1(12

2(6/12

3(16

4(3/16

م در شكل روبه- 211 و انتهاي ديگر نخ به حلقه 200اي به جرم هرهرو، در گرم به نخ بسته شده اي بسته شده است. اگر مهره روي ميز بـدون اصـطكاك

)10در هر ثانيه يك دور بزند، نيروي كشش نخ چند نيوتون است؟25cmاي به شعاع يك مسير دايره )π =

1(1

2(2

3(3

4(4

430

600
650 A

B

t (s)�

x(m)

30
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ي در آسـتانه2mي را چند نيوتون افزايش دهـيم تـا وزنـهFي حركت رو به پايين است. نيروي افقي در آستانه2mرو، جسم در شكل روبه- 212

) 210حركت رو به بالا قرار گيرد؟
mg
s

و قرقره صرف، از جرم=  نظر كنيد.)و اصطكاك نخ

1(20

2(18

3(16

4(8

مي رو، جسم از بالاترين نقطه در شكل روبه- 213 4Nشود. اگر نيروي اصـطكاك جنبشـي در طـول مسـيري سطح شيبدار، بدون سرعت اوليه رها

چن باشد، سرعت جسم در لحظه 237د متر بر ثانيه خواهد شد؟ي رسيدن به پايين سطح 0 6 10(Sin / , g m / s )= =�

1(4 5

2(4 10

3(2 5

4(2 10

از3دماي- 214 به درجه27گرم گاز هيدروژن را در فشار ثابت، مي درجه87ي سلسيوس رسانيم. حجم گاز در اين فرآيند، چند درصـدي سلسيوس
 يابد؟ افزايش مي

1(152(203(254(30

3800هاي نشدني به چگالي رو، دو مايع مخلوط در شكل روبه- 215
kg
m

31000و
kg
m

BوAايهـ شكل قرار دارند. اگر فشار در نقطهUي در يك لوله

g)برقرار است؟SIباشد، كدام رابطه درBPوAPترتيب به N / kg)= 10
1(A BP P=

2(4
5A BP P=

3(100A BP P= −

4(100A BP P= +

بهي شيشه لوله- 216 مي اي باريكي را كه دو انتهاي آن باز است، كنيم. اگر نيروي چسبندگي سطحي بيشتر طور عمودي تا نيمه وارد مايع درون ظرفي
و سطح مـايع در لولـه از نيروي چسبندگي باشد، سطح مايع درون لوله ............... از سطح مايع درون ظرف قرار مي در بـه گيرد صـورت ...............

 آيد. مي
 برآمده- ) بالاتر4 فرو رفته- ) بالاتر3 برآمده-تر ) پايين2 فرو رفته-تر ) پايين1
متر به ارتفاع آب اضافه كنيم تـا از ديـد قـائم متري آب، در درون ظرفي قرار دارد. با ريختن مقداري آب، چند سانتي سانتي6اي در عمق سكه- 217

 آبمتري به نظر برسد؟ سانتي6عمق سكه در
4
3

(n )=

1(5/12(23(5/24(4
مي رو به او نگاه كنيم، چشمان او درشت شخصي عينكي به چشم زده است كه اگر از روبه- 218 و تر ديده شود. نوع عدسي عينك شخص كـدام اسـت

ي آن عدسي قرار دارد؟ چشم شخص در كدام منطقه
ي كانوني داخل فاصله- ) واگرا2ي كانوني داخل فاصله- همگرا)1

ي كانوني خارج از فاصله- ) واگرا4ي كانوني خارج از فاصله- ) همگرا3
و محدب، هر كدام شعاع انحناي دو آينه- 219 ي مقعر قـرار متري آينه سانتي10است. اگر شمع روشني را يك بار روي محور اصلي در40cmي مقعر

و بار ديگر همين شمع را در همين فاصله ي محـدبي مقعر چند برابر طول تصوير در آينـهي محدب قرار دهيم، طول تصوير در آينه از آينه دهيم
 خواهد شد؟

1(2
3

2(3
2

3(24(3

4اي نقطه بارهاي الكتريكي- 220 Cµ8و C− µروي محورx6هـاي به ترتيب در مكانx cm=12وx cm=اي چنـد قـرار دارنـد. بـار نقطـه
18xميكروكولن را بايد در مكان  cm=الكتريكي در مبدأ محور قرار داد تا ميدانxبرابر صفر شود؟ 

1(54-2(18-3(184(54

2 1m kg=

2F N=
1 2m kg=

37°

2m kg=

6m

5cm

A B
• •
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(ي خازن بسته شوند، كاهش انرژي مجموعه2kو1kاند. اگر كليدهاي ها مشابه رو، خازن هاي روبه در شكل- 221 ) چند برابر كاهش انرژي1هاي مدار

(ي خازن موعهمج مي2هاي مدار  شود؟)

1(1

2(2

3(3

4(9

مي رو، ولت در مدار روبه- 222  چند اهم است؟Rدهد. مقاومت سنج عدد صفر را نشان

 ) صفر1

2(1

3(2

4(3

و بهAوC،Bهاي فلزي سيم- 223 آن قطر يكسان دارند و طـول L)هـا ترتيب از راست به چپ مقاومت ويژه , )ρ،0 5(L , / )ρ2و 1 5( L , / )ρ
 درست است؟ (R)ها باشد. كدام رابطه بين مقاومت سيم مي

1(2A BR R=3وA CR R=2(3A CR R=6وB AR R=

3(2B CR R=3وA CR R=4(3C AR R=6وA BR R=

 دقيقه چند كيلووات ساعت است؟90با توجه به جدول داده شده، انرژي الكتريكي مصرفي مدار در مدت- 224

1(54/0

2(15

3(40/5

4(15/0

مي شكل- 225 و سـيم هاي مشابه قرار گرفته هاي مربع در گوشهIهاي موازي حامل جريان دهد كه در آن سيم هاي زير، چهار آرايش را نشان هـا انـد
و همگي عمود بر صفحه  اند. در كدام شكل بزرگي ميدان مغناطيسي برآيند در مركز مربع بيشترين مقدار را دارد؟ بلند

1(2(3(4(

مي- 226 به نمودار تغييرات شار مغناطيسي كه از سطح يك مدار بسته ي هاي زير، نيروي محركـه صورت شكل زير است. در كدام لحظه يا لحظه گذرد،

و مقدار آن بيشينه است؟  القايي منفي

1(2t

2(3t

3(2t4وt

و4 4t) صفر

220FصورتبهSIدر200gمكان نوسانگري به جرم-ي نيرو معادله- 227 x= − π2ي نوسان است. اگر دامنهcm2مكان باشد، درx cm=،

2انرژي جنبشي نوسانگر چند ژول است؟ 10( )π �
1(01/02(02/03(03/04(04/0

3 10q C= µ1 10q C= µ
+
+ −
− +

+ −
−

+
+ −
−
−+

+
+−

−
− + 1k 2k

4 20q C= µ2 20q C= µ

200V V=+ −

(Wb)Φ

t (s)� 4t
3t2t

1t

1Ω Ε 3ΩΕ

R

V
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( اي مطابق شكل زير است. شتاب متوسط نوسانگر در بازه نمودار حركت هماهنگ ساده- 228 ش2tتا0ي ( تاب متوسط آن در بازه) چند برابر تا1tي

2tاست؟ ( 

1(8
9

2(3
4

3(16
9

4(8
3

12و جرم واحد طول20cmتاري به طول- 229
g
m

و نيروي كشش آن در 120بين دو نقطه بسته شده و در طـول نيوتون است. تار به تشديد آمـده

 شكم تشكيل شده است. بسامد موج ايجاد شده در تار در اين حالت چند هرتز است؟2آن 
1(250 2(500 3(750 4(1000 
س- 230 ميAيو دامنهVينوسي با سرعت ثابت يك موج عرضي و طول موج امـواج منتشـر شـده در آن برابـر در طول يك طناب منتشر λشود

باشد، نسبت′Vي سرعت ذرات طناب در نوسان برابر است. اگر بيشينه
V
V′

 كدام است؟

1(
Aπ
λ

2(
A
λ
π

3(
2 A
λ
π

4(2
Aπ
λ

را ميلي60ي گوشش اي كه مساحت پرده شنونده- 231 مي دسي50متر مربع است، تراز شدت صوت حاصل از يك منبع در بل احساس كند. انرژي كـه

مي انيه به پردهث50مدت  6رسد، چند ميكروژول است؟ي گوش اين شنونده
210

W(I )
m

− µ
=�

1(32(300 3(43 10−×4(66 10−×

و پرده در فاصله ميلي5/0ي بين دو شكاف نور در آزمايش يانگ، فاصله- 232 دو ها قرار دارد. اگر فاصله شكافي متري از صفحه2ي متر است ي بـين
 متر باشد، طول موج نور مورد آزمايش چند نانومتر است؟ ميلي2نوار روشن متوالي

1(250 2(400 3(450 4(500 
مي- 233  دهيم. اگر شدت همين نور را افزايش دهيم: آزمايش فتوالكتريك را با نوري با طول موج معين انجام
ميقف) ولتاژ متو1 و شدت جريان، هر دو افزايش  يابند. كننده
مي ) ولتاژ متوقف2 مي كننده ثابت و شدت جريان افزايش  يابد. ماند
مي ترين فوتوالكترون ) سرعت سريع3 و شدت جريان هر دو افزايش  يابند. ها
مي ) ولتاژ متوقف4 و سرعت سريع كننده ثابت مي ترين فوتوالكترون ماند  يابد. ها افزايش
مي شكل روبه- 234 دهد. در كدام گسيل، طول موج وابسـته بـه فوتـون تـابش شـده، رو، مدارهاي الكترون در الگوي بور براي اتم هيدروژن را نشان

 بلندتر است؟ 

1(A

2(B

3(C

4(D

 در واپاشي گامازا:- 235
مي ) تعداد نوكلئون1 ك2 ماند. ها ثابت مي) عدد اتمي يك واحد  يابد. اهش

مي3 مي4 يابد. ) عدد جرمي يك واحد كاهش  رود. ) هسته از حالت پايه به حالت برانگيخته

 دقيقهدقيقه 3535وقت پيشنهادي: وقت پيشنهادي: شيميشيمي

 كدام گزينه درست است؟- 236
و تجزيه مواد از ذره«ي: ) نظريه1  ون ارايه شد.، نخستين بار توسط دالت»اند ناپذيري به نام اتم ساخته شده هاي كوچك
ي طبيعت افزود. هاي عملي را نيز به ابزارهاي مطالعه ) دالتون ضمن معرفي شيمي به عنوان علم تجربي، پژوهش2
و اين چهار عنصر را سازنده3 و آتش را به عنصر آب افزود ي كاينات اعلام كرد. ) ارسطو، سه عنصر هوا، خاك
قر ) فرآيند برقكافت الكتروليت4 و ذرات حامل بار را الكترون ناميد.19ن ها، در م. توسط فارادي كشف شد

A

B C

D

6E
5E

4E
3E

2E
1E

x

t�

3
2

A
2t

1t

A−
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 كدام گزينه درست است؟- 237
n)1وnsهاي هاي زيرلايه ها در حال پر شدن است، الكترونآنdي ) براي فلزهايي كه زيرلايه1 )d−مي، الكترون  شوند. هاي ظرفيتي در نظر گرفته
نم2 بيي اول همانند دوره ودار انرژي نخستين يونش عنصرهاي دوره) در و سوم، مي نظمي هاي دوم  شود. هايي مشاهده
و جامدند. لايهsي ) عنصرهايي كه در زيرلايه3 ي ظرفيت خود الكترون دارند، همگي فلز
33) در اتم عنصر4 As،9م  هستند.+1غناطيسي الكترون داراي عدد كوانتومي

 در جدول تناوبي زير، درست است؟EوA،X،Dكدام گزينه، با توجه به موقعيت عنصرهاي- 238

E
D

XA

ي چهارم قرار دارند. پر دارد كه در لايه نيم، دو اوربيتالX) اتم عنصر1
2(EوDباA2هاي يوني با فرمول تركيبAEوAD مي  دهند. تشكيل
3(XوDو تركيب يوني با فرمول 2با هم واكنش داده 3X Dدهند. تشكيل مي 

وا با كربن ديA) اكسيد4 مياكسيد ميي آن در برخي سنگ دهد كه فرآورده كنش  شود. هاي طبيعي يافت
 در كدام موارد، فرمول شيميايي هر دو تركيب داده شده، درست است؟- 239

4، آمونيوم هيدروژن سولفات5PClآ) فسفر پنتاكلريد 2 4(NH ) HSO
2، پروپانوييك اسيدHgCNسيانيد (II)ب) جيوه 5C H COOH

2نيتروژن پنتوكسيدپ) دي 5N O2، پتاسيم منگنات 4K MnO
3ت) باريم هيدروژن كربنات 2Ba(HCO 2MnOاكسيد (IV)، منگنز(

ب1 پ2ت-) آ3ت-) آ4پ-ب-) ت-ب-)
 رو، درست است؟ هاي روبه كدام گزينه با توجه به شكل- 240

1(1rو شعاع وان  است.Aشعاع كووالانسي اتم2rدروالسي

2(1rو  است.Aدروالسي اتم شعاع وان2rشعاع كووالانسي

3(2rو  است.Aدروالسي اتم شعاع وان′2rشعاع كووالانسي

4(2rو شعاع وان  است.Aشعاع كوالانسي اتم′1rدروالسي

و فرو كلرات در چند مورد از خواص زير مشابه- 241 (عدد اتمي فريك فسفات  است.)26و8،15،17ترتيب برابربه Feو O،P،Clاند؟

ي سوم كاتيون ها در لايه * شمار الكترون ها در فرمول شيميايي * شمار كاتيون

 هاي ناپيوندي در اتم مركزي الكترون جفت* شمار * شمار قلمروهاي الكتروني اتم مركزي در آنيون

1(12(23(34(4

 درست است؟4HClOو3POCl،2COClهايي مولكول كدام گزينه درباره- 242

 ) در ساختار هر سه، پيوند داتيو شركت دارد.1

و شكل هندسي مشابهي دارند.اند ) هر سه قطبي2

 هاي ناپيوندي است. ) در هر سه، اتم مركزي فاقد الكترون3

 ) شمار قلمروهاي الكتروني اتم مركزي در هر سه مولكول، برابر است.4

 اگر دو اتم كلر به يكديگر نزديك شوند، ..............- 243

ج ) هنگام تشكيل پيوند بين اتم1  اي ذرات بيشتر است. اي از مجموع نيروهاي دافعه اذبههاي كلر، اثر نيروهاي

ميي تعادلي، با نزديك ) پس از رسيدن به فاصله2  شود. تر شدن دو اتم كلر به يكديگر، نيروي جاذبه بيشتر

مي ) طول پيوند ميان دو اتم كلر كه فاصله3 و بدون نوسان است.ي تعادلي ناميده  شود، مقداري ثابت

و تشكيل پيوند گرماده است. مولكول كلر بالاتر از اتم) سطح انرژي4  هاي كلر

A A 2A

2r

2r′

1r

1r′
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104و°115،°180ترتيب برابر به2DEو−2AX+،2AXهايي پيوند در گونه كه زاويه با توجه به اين- 244 5/ و در ساختار آن° ي ها، همـه است
مي ها از قاعده اتم و همهي هشتايي پيروي  پذير است؟ اند، كدام مورد امكاني اين عنصرها جزو عنصرهاي اصلي جدول كنند

و دو گونه+2AX) يون1 ي ديگر ناقطبي باشند.، قطبي
2(AوDهم  گروه باشند. در جدول تناوبي عنصرها،
 ) در ساختار لوويس هر سه گونه، پيوند داتيو وجود داشته باشد.3

 باشد.−2AXدرA، دو برابر اتم2DEدرDهاي ناپيوندي اتم الكترون ) شمار جفت4
ك- 245 هاي هيدروژن چند برابـر شـمار هاي كربن در مولكول آسپرين است، شمار اتم هاي كربن در آن برابر شمار اتمه شمار اتمدر مولكول يك آلكن

 هاي هيدروژن در مولكول آسپرين است؟ اتم
1(5/22(25/23(5/14(25/1
و اتم اتيل بوتانوات جزو كدام دسته از تركيب- 246 و فرمول تجربي آن كدام است آنها ها ي اكسيژن از نظر شمار قلمروهـاي الكترونـي در مولكـول

 اند؟ چگونه
3) استرها،1 6C H O3) اسيدهاي آلي،2 اند.، متفاوت 6C H Oاند.، يكسان 

5) استرها،3 12 2C H O5) اسيدهاي آلي،4 اند.، يكسان 12 2C H Oاند.، متفاوت 

135نسبت درصد جرمي هيدروژن در وينيل كلريد به درصد جرمي آن در پروپين، كدام است؟- 247 5 12 1(Cl / ,C ,H : g mol )−= = = ⋅
1(32/02(48/03(6/04(8/0
 كدام گزينه درست است؟- 248

 جايي دوگانه است. ) واكنش برم با پتاسيم يديد، از نوع جابه1
و2  اكنش سديم هيدروكسيد با هيدروكلريك اسيد، از نوع تركيبي است.)
و مجموع ضرايب استوكيومتري مواد در آن برابر ) واكنش ترميت از نوع جابه3  است.7جايي يگانه
و تجزيه ) در تجزيه4 ميي هيدروژن پراكسيد، فرآوردهي كاتاليزشدهي گرمايي پتاسيم كلرات د.شوي گازي يكساني توليد

از- 249 (-1براي سوختن كامل يك مول در درصد حجم هوا را اكسيژن تشكيل مـي20بوتانول چند ليتر هوا لازم است؟ و حجـم مـولي گازهـا دهـد
 است.)25Lشرايط آزمايش 

1(625 2(5/687 3(750 4(5/812 
دسـت درصد، بـه75با بازده STPمحلول دو مولار هيدروكلريك اسيد، چند ليتر گاز در شرايط گرم آلومينيم سولفيد به يك ليتر20با افزودن- 250

127آيد؟ مي 32(Al , S : g mol )−= = ⋅
1(24/22(48/43(72/64(96/8

251 -H∆ ∆Hو−890kJواكنش سوختن متان برابر� است، گرماي آزاد شده به ازاي توليد يك مول گاز−2220kJواكنش سوختن اتان برابر�

2CO2در سوختن اتان، چند كيلوژول بيشتر از گرماي آزاد شده به ازاي توليد يك مولCOدر سوختن متان است؟ 
1(110 2(220 3(665 4(1330 
ي يك كيلوگرم هيدروژن در اين فرآيند، چند مگاژول گرمـا بايـد باشد، براي تهيه+134kJي گاز آب در صنعت، برابر واكنش تهيه∆Hاگر- 252

H)11صرف شود؟ g mol )−= ⋅
1(268 2(134 3(674(5/33
برابـر∆1tباشـد،∆2tمولال اتيلن گليكول برابر1و براي محلول∆1tمولال كلسيم نيترات برابر2/0ي جوش براي محلول اگر افزايش نقطه- 253

 كدام است؟
1(20 6/ t∆2(20 2/ t∆3(22 t∆4(26 t∆
2اگر گرماي تشكيل- 254 (l)H O،5(s)PCl،3 4(aq)H PO و(aq)HCl ترتيب برابربهa،b،cوd،كيلوژول بـر مـول باشـدH∆:واكـنش

5 2 3 4(s) (l) (aq) (aq)PCl H O H PO HCl+ → ، پس از موازنه چند كيلوژول است؟+

1(4d c ( a b)+ − +2(4d c (a b)+ − +3(5 4d c (a b)+ − +4(5 4d c ( a b)+ − +
مي3ي آب آشاميدني، ظرفيت جذب حداكثر تصفيهيك صافي- 255 توان چنـد ليتـر مول يون نيترات را از آب دارد. با استفاده از اين صافي حداكثر

2يون نيترات را به طور كامل تصفيه كرد؟100ppmآب شهري داراي 
1 116 14 1H O(O , N : g mol , d g mol )− −= = ⋅ ⋅�

1(1860 2(860 3(800 4(400 
 كدام گزينه درست است؟- 256

 ها را در خود حل كند، در آب نامحلول است. ) هر حلالي كه بتواند چربي1
 پذيري گازها، بايد دماي آب را بالا برد.ي قانون هنري، براي افزايش دادن انحلال ) بر پايه2
آن3 و قطبي بودن آن ها در انحلال ) انحلال گازها در آب، با كاهش آنتروپي همراه  ها مؤثر است. پذيري
مي4 (با جرم برابر) به خوبي در يكديگر حل و آب مي ) اوكتان، دكان و محلول يك فازي تشكيل  دهند. شوند
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و متانول، اولي داراي- 257 و دومي داراي40دو محلول شامل آب از 300گـرم از محلـول اول بـا 200% جرمي از متانول، موجود است. اگـر%70 گـرم
بهمحلول   تقريب كدام است؟ دوم با يكديگر مخلوط شوند، درصد جرمي متانول در محلول به دست آمده،

1(492(583(614(65
تنُ از آن چند گرم سولفوريك اسيد به محيط زيست وارد مـي96ppmيك نمونه سوخت، داراي- 258 (در شـرايط گوگرد است. سوختن هر كنـد؟

ميآزماي 132شود،ش گوگرد به اكسيدي با بالاترين عدد اكسايش خود تبديل 16 1(S ,O ,H : g mol )−= = = ⋅(
1(294 2(240 3(4/294(24
2در يك ليتر محلول، مطابق واكنش:Aي در يك فرآيند شيميايي، سه مول از ماده- 259 (aq) (aq) (g)A X Z→ كنـد. شروع به تجزيـه مـي+

tAدر هر لحظه،Aيهاگر غلظت ماد  ي، از رابطهtA kt A= − +      پيـروي كنـد كـه در آن� ،kو برابـر 0ثابـت سـرعت 001
mol/
L s⋅

و

A  ي اين ماده باشد، چند دقيقه زمان لازم است تا واكنش كامل شود؟ غلظت اوليه�
1(102(203(404(50

باAنتايج واكنش- 260 باAهاي مختلف در جدول زير داده شده است. اگر غلظتpHبا يون هيدروكسيد در دماي معين در آب مول بـر−310برابر

1ليتر باشد، سرعت آغاز اين واكنش برحسب  1mol L s− −⋅  فرض شود، كدام است؟7محلول برابرpHدر آزمايشي كه⋅

1(32 6 10/ −×

2(82 6 10/ −×

3(83 25 10/ −×

4(33 25 10/ −×
 اند؟ كدام موارد از مطالب زير، درست- 261

واآ) افزايش سديم سولفات به هيدروژن پراكسيد، سبب كاهش انرژي فعال مي كنش تجزيهسازي  شود.ي آن
ميب) افزايش دما نيز همانند افزايش كاتاليزگر، سرعت واكنش  تر نيست. دهد اما از نظر اقتصادي به صرفه ها را افزايش

ميپ) كاتاليزگر به كار رفته در تهيه و كربوكسيليك اسيد مربوطه، در آب حل  شود.ي اتيل اتانوآت از الكل
مت) در واكنش مي دهنده ها از برخورد مستقيم واكنش اي، فرآورده رحلههاي چند  آيند. ها به دست

ب1 و آ پ2) و ب ت3) و پ پ4 ) ب، و ب  ) آ،
به- 262 2مول1ترتيب در يك آزمايش 4(g)N O ،1،و2مول گاز نيتروژن 2مول2مول بخار آب 4(g)N H در ظرفAانـد. بسته وارد شـده با شير

4اگر  45K mol L−= مي⋅ مي باشد، تعادل در كدام جهت پيش و اگر شير باز (گزينـه جا مـي بود، تعادل در كدام جهت جابه رود از شـد؟ هـا را
 راست به چپ بخوانيد.)

2 4 2 4 2 22 3 4(g) (g) (g) (g)N H N O N H O+ +�
 ) برگشت، رفت1
 ) برگشت، برگشت2
 ) رفت، برگشت3
 ) رفت، رفت4
مي در يك ظرف ده2Oو2SOمول از هر يك از گازهايSO ،6(g)3در فرآيند تعادلي توليد- 263 2دهند. پـس از خـارج شـدن ليتري واكنش

و برقراري دوباره 1Lمول بر ليتر رسيده است. مقدار ثابت تعـادل ايـن واكـنش چنـد2/0به SO(g)3ي تعادل، غلظت مول از فرآورده mol−⋅

 است؟
1(25/12(5/23(5/124(25
 اند؟ي فرآيند هابر درست كدام موارد از مطالب زير، درباره- 264

2آ) گاز هيدروژن لازم را از واكنش: 2 2(g) (g) (g) (g)H O CO CO H+ → مي+  توان به دست آورد.،

و با افزايش فشار، مقدار فرآورده، افزايش مي  يابد.ب) با افزايش دما، مقدار ثابت تعادل واكنش، كاهش
ي همگن است.پ) يك واكنش تعادلي گرماده از نوع كاتاليزشده

ت) يكي از كاربردهاي مهم آن در صنعت، توليد مواد منفجره است.
ت1 ب ) آ، ت2و و پ ت3) و ب پ4) و ب  ) آ،

11كدام گزينه درست است؟- 265 12 14 16 40(H ,C ,N ,O ,Ca : g mol )−= = = = = ⋅
 مول از آن است.03/0سين، شامل گرم گلي5/1)1
با05/0)2 مي5/4مول هيدروكلريك اسيد  دهد. گرم كلسيم اكسيد، واكنش كامل
و آبي برموفنول در محلول3  آيند. لار اسيدهاي قوي به رنگ قرمز درميمو01/0) آبي برموتيمول
مي4 و آب به عنوان فرآورده به دست  آيند. ) در واكنش بنزوييك اسيد با متانول در شرايط مناسب، استر

A شماره  pHسرعت آغاز واكنش 

132 10−×12 36 5 10/ −×
234 10−×12 21 3 10/ −×
334 10−×11 31 3 10/ −×

A
B

250mL 1750mL
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ب pHمولار اگزاليك اسيد،1/0محلول200mLبه NaOH(s)گرم2/1با افزودن- 266 ميه كدام عدد نزديكمحلول  شود؟ تر

123 16 1(Na ,O ,H : g mol )−= = = ⋅

1

2

2 2 4 2 3 2 4

2
2 4 2 3 2 4

1 25

4 25

(aq) ( ) (aq) (aq) a

(aq) ( ) (aq) a(aq)

H C O H O H O HC O , pK /

HC O H O H O C O , pK /

+ −

− + −

+ + =

+ + =

�

�

�

�

1(25/12(33(25/44(7

11ليتر محلول نيتريك اسيد با غلظت چند ميلي- 267 5/ mol L−⋅4براي خنثي شدن 16/ gدرصـد لازم75آلومينيم هيدروكسـيد بـا خلـوص

(اسيد بر ناخالصي اثر ندارد.)  127است؟ 16 1(Al ,O ,H : g mol )−= = = ⋅

1(6/262(5/353(604(80

2واكنش: در نيم- 268
4 2(aq) (aq) ( )(aq)MnO aH be Mn cH O− + − ++ + → +  اند؟ ترتيب از راست به چپ، كدام بهcوa،bهاي، ضريب�

1(8،3،32(5،2،33(5،4،44(8،5،4

و توجه به شكل روبهبا- 269 165الكترودها، كدام عبارت درست است؟°Eرو 108(Zn , Ag : g mol )−= = ⋅

2 0 76

0 80

(s)(aq)

(aq) (s)

E [Zn / Zn ] / V

E [Ag / Ag ] / V

+

+

° = −

° = +
 

Ag+ي روي، به طور مستقيم وارد محلول نقره نيترات شود، ) اگر ميله1 
 مي به  بد.يا تدريج، افزايش

مي ) در اثر كاركرد سلول، مقدار يون2 و رسانايي الكتريكي آن كمتر  شود. ها درون پل نمكي كاهش يافته
مي ZnSO(s)4با اضافه كردن)3  شود. به محلول كاتدي، واكنش الكتروشيميايي در آن بدون نياز به پل نمكي انجام

و كات ) اگر محلول اوليه4 و غلظت يكساني از سولفات فلز مربوطه داشته باشند، مقدار تغيير جرم تيغهي آندي يي كاتدي دو برابر تيغـه دي، حجم
 آندي خواهد بود.

در آند توليد شود، غلظت سديم هيدروكسيد توليد شـده STPليتر گاز در شرايط12/1اگر در برقكافت چهار ليتر محلول غليظ نمك خوراكي،- 270
چن به د مول بر ليتر است؟تقريب
1(025/02(05/03(075/04(1/0

Zn AgKCl

(aq)Ag+2
(aq)Zn +



آزمون سراسري
94خارج از كشور سال

 گروه آزمايشي علوم تجربي�

حيپاسخ تشري
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و ادبيات فارسي و ادبيات فارسيزبان زبان
4ي پاسخ: گزينه-1

 ها: معني درست واژه

 كار هاي جنگ/ عنود: ستيزه هاي صف بستن، ميدان محل: مصاف: جمع مصف به معني1ي گزينه

 كننده، جفاكار : جافي: جفا2ي گزينه

(درزه: بسته)3ي گزينه  : درزي: خياط

3ي پاسخ: گزينه-2

 زينت/ معارضه: ستيزه كردن/ زعارت: بدخويي، بدخلقي، تند مزاجي حليه: زيور،

1ي پاسخ: گزينه-3

4ي پاسخ: گزينه-4

 ها: املاي درست واژه

و حضر، حطام2ي گزينه : هرا1ّي گزينه  : مزبور، مغلوب3ي گزينه : سفر

1ي پاسخ: گزينه-5

(پير، نام پدر رستم) (گمراه)←زال  ضال

گ-6 2ي زينهپاسخ:

 ترتيب: نام مؤلّفان به

 موسوي گرمارودي-هوشنگ ابتهاج-: شفيعي كدكني2ي گزينه

 ها: بررسي ساير گزينه

 واره: شكسپير : غزل1ي گزينه

(افغان)3ي گزينه  : پياده آمده بودم: كاظم كاظمي

 سيمين دانشور منثور: آتش خاموش: اثر4ي گزينه

3ي پاسخ: گزينه-7

مينكته  شود. : از آثار درج شده در كتاب زبان فارسي نيز تست طرح

2ي پاسخ: گزينه-8

 شعر نيمايي تشكيل شد.دوميي نويسندگان ايران در دوره الف) نخستين كنگره

درج) تئوري رنگ و علوم طبيعيها:  است. پزشكي

2ي پاسخ: گزينه-9

 ها: تشخيص

شب ) قلب3 ) پاي خون2 ) قدم خواهش1

 ) پلك عشق5 ) كفش ايمان4

4ي پاسخ: گزينه-10

مي الف) حسن تعليل: شاعر علّت پيدايش ابر را آن مي  خواهد روي خورشيد را بپوشاند از حسودي! داند كه

ب) تناقض: به پايان رسيدن در آغاز رفتن

:هاي اثباتج) اسلوب معادله: مصراع دوم معادلي براي مصراع اول است. روش

مي1 مي2 توانيم عوض كنيم. ) جاي دو مصراع را كه همان«توانيم ) بين دو مصراع  بياوريم.» طور

مي3 مي4 توانيم به مصراع دوم تشبيه كنيم. ) مصراع اول را  توانيم نقطه بگذاريم. ) در پايان مصراع اول

 ) سخن شيرين2 ) ديدن تلخي1آميزي:د) حس

4ي پاسخ: گزينه-11

 ها:ي آرايهبررس

 ) تشبيه: گل به مسافر/ كنايه: برگ ساختن، ره چيزي را گرفتن1

و راغ ) استعاره: جان2 (هر تشخيصي استعاره است.)/ جناس: باغ و ابر (ناقص)-بخشي به كوه و مينا  مينو

بي1) ايهام: طاق اول:3 (به شكل كمان)/ جناس تام: الف) طاق: سقف2مانند ) تك، و ) سقف محدب محدب با طاق مصراع دوم به معنـي تـك

ب) جفت: همتا در مصراع اول با جفت مصراع دوم به معني دو عدد از يك چيز  يكتا
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1ي پاسخ: گزينه-12
و وابسته زماني داريم كه جمله جمله ي مركّب داشته باشيم.ي هسته
ميي مركّب با پيوند وابسته جمله و... شود. پيوندهايي چون ساز ساخته  كه، تا

ميي وابسته آن است كه پس از پيوند وابستهي مركّب، جمله در جمله  آيد: ساز
كه2ي گزينه  از تنگي دهانت يك ذره گفته باشد. او به وصفت گويا بود: هر ذره
 وابسته پيوند

تا3ي گزينه بود: بگذار .دل من هميشه برجا
 وابسته پيوند

تا4ي گزينه بود. جمالت از من مستور باشد شاهد:  هميشه اشكم ميان مردم رسوا
 وابسته پيوند

1ي پاسخ: گزينه-13
رخ2ي گزينه دل←خون در دل افتادم: از آن رنگ  افتادماز آن رنگ رخ خون در
و شمايلت: جان عزيز3ي گزينه و شمايل←فداي شكل تجان عزيز فداي شكل
 است.شتاج خورشيد بلند خاك نعل مركب←خاك نعل مركب استشبلند: تاج خورشيد4ي گزينه

2ي پاسخ: گزينه-14

+←اضافي  + اسم�اسم

+ تركيب  + صفت پسين�اسم
 وصفي

 صفت پيشين + اسم
3←ترين لبخند، بشريت رهگذاري روشن، شيرين هاي وصفي: گوشه تركيب

6←گه تاريخي تو، خون خويش، گذر وجدان تاريخ، لبان اراده، ارادهي وجدان، هاي اضافي: گوشه تركيب

3ي پاسخ: گزينه-15

ا/ يي/�ي دوم: كلام/ تكواژهاي جمله و/ گوار/ ي/ ه/ سار/ ان/ را/ دار/�/ آب/�شان/ رو/ ان/ 19←د�/ چشم/

ي/ تكواژهاي جمله بخ�ي چهارم: عطش/ ناك/ 11←د�ش/ / آن/ ان/ را/ تسكين/ مي/

1ي پاسخ: گزينه-16

 بررسي افعال هر بيت:

(ناگذر)1ي گزينه (ناگذر)-: گريستم (ناگذر)-آيد  گذشت

مي2ي گزينه (ناگذر): (ناگذر)-سوخت (گذرا)مي-بمرد (ناگذر)-داد  درگذشت

(گذرا)3ي گزينه (گذرا به متمم)-: طلب مكن (ناگذر)-بسازد  گذشت

(ناگذر):4ي گزينه (گذرا به مسند)-گذشت (ناگذر)-هستم  گذشت

4ي پاسخ: گزينه-17

و يأس  مفهوم مشترك ابيات: نااميدي

ب) اميدواري و رسيدن به مقصوده) مفهوم ساير ابيات:  كام يافتن

4ي پاسخ: گزينه-18

وا انگيز آمده است نه پديده نفرت»زن«، تصوير4ي در گزينه و وجود ي انحرافي است.ي كفتار نكتهژهي طبيعي

4ي پاسخ: گزينه-19

و لزوم مرشد در طي طريق4مفهوم بيت  : بيان حيرت

و خلاف آمد عادت؛ يعني برعكس بودن امور نزد عاشقان مفهوم مشترك ساير ابيات: درد  طلبي عاشقان

2ي پاسخ: گزينه-20

و توجه به باطن.دست آوردن مفهوم بيت دوم: توصيه به تلاش براي به و دين  تجربه در دانش

و مطابق همان عمل مي و آيه: هر كس ظرفيت خاص خود را دارد  كند. مفهوم مشترك ساير ابيات

1ي پاسخ: گزينه-21

 مفهوم مشترك دو بيت: مدهوشي عاشقان

3ي پاسخ: گزينه-22

و استغناي عارفان مفهوم مشترك دو بيت است. ارزش  بخشي عشق
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1ي پاسخ: گزينه-23
و بازگشت  مفهوم مشترك: ميل به تعالي

 مفهوم ساير ابيات:
ي عشق : جذبه2ي گزينه
 : شورانگيزي بازگشت يار3ي گزينه
و گوهر است. : لازمه4ي گزينه ي سروري داشتن اصل

2ي پاسخ: گزينه-24
 مفهوم بيت دوم: شدت عشق شاعر

و مفهوم ساير ابيات: پرده  افشاگري اشك دري
2ي پاسخ: گزينه-25

و رضا و تسليم  مفهوم مشترك: لزوم توكلّ
 مفهوم ساير ابيات:

و سختي راه عشق1ي گزينه  : وسعت
 ورزي : توصيه به عشق3ي گزينه
 : از ماست كه برماست4ي گزينه

زبان عربيزبان عربي
گزپاسخ-26 1ينهي:

مي«  ها)(رد ساير گزينه» گويند يقولون:

)4ي(رد گزينه» معرفة االله: شناخت خدا«

ما«  ها)(رد ساير گزينه» ولكنّنا: ولي

 ها)(رد ساير گزينه» إنْ عرفنا: بشناسيم«

مي« (رد ساير گزينه ها)» شناسيم فقد عرفنا:

گزپاسخ-27 2ينهي:

(رد ساير گزينه ها)» بيني ألا تري: آيا نمي«

بي الجبال الجامدة: كوه« (رد ساير گزينه ها)»كتحر هاي

)4و1هاي(رد گزينه» بل: بلكه، ولي«

مي« (رد گزينه أراها: آنها را )3و1هاي بينم

گزپاسخ-28 3ينهي:

مي« )2و1هاي(رد گزينه» رسيد كان ... يصل:

)4و1هاي(رد گزينه» صوت اولئك الأطفال: صداي آن كودكان«

)1ي(رد گزينه» انتهاي حياط انتهاء الساحة: آخر حياط،«

ما آذاننا: گوش« )2و1هاي(رد گزينه» هاي

 ها)(رد ساير گزينه»كناّ مسرورين: شاد بوديم«

گزپاسخ-29 4ينهي:

مي« )3و1هاي(رد گزينه» شود تنعقد: برگزار

ما مدرستنا: مدرسه« )2و1هاي(رد گزينه»ي

مي« )3و1هاي گزينه(رد» شوندينتخب: انتخاب

)3ي(رد گزينه»ي دوم المرحلة الثانية: مرحله«

گزپاسخ-30 1ينهي:

مي إنّ حوادث الدهر تنزل علي كلّ نفس: قطعاً حوادث روزگار بر هر نفسي فرود مي (نازل  شود) آيد

كه«و»شكبي«  در عبارت عربي وجود ندارد.» همان است
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گزپاسخ-31 4ينهي:

مينهساير گزي مي ها، بدي همانا نيكي«4ي كند ولي در گزينه ها مفهوم متناسب با هم را بيان با بيـت فارسـي ذكـر» برد ها را از بين

 شده مناسب نيست.

گزپاسخ-32 3ينهي:

سلّمٍ« (رد گزينه» نردباني: )4ي(نكره)

)2ي(رد گزينه» ده پلّه دارد: له عشر درجات«

 جمع غير عاقل است از اسم اشاره مفرد مؤنث بايد استفاده شود.»درجات«چون)ها رد ساير گزينه(»الدرجاتها: هذه اين پلّه«

گزپاسخ-33 1ينهي:

(ااند: قد آمنو ايمان آورده« )ها رد ساير گزينه»

)2ي(رد گزينه» ديگران: الآخرين«

ي استفاده شده است.از مفعول مطلق تأكيد» حقيقتاً«ي براي ترجمه1ي در گزينه

گزپاسخ-34 4ينهي:

:4يي گزينه ترجمه

 هاي متن سازگاري ندارد. از آرزوهاي سنگ كوچك اين بود كه پشت سد، به آب تبديل شود كه با عبارت

گزپاسخ-35 1ينهي:

 نقطه آغاز شكست سنگ كوچك اين بود كه ...............

عظ2 ) وجود خود را كوچك شمرد.1 و اهميت آن را درك كرد.) مت ساخت سد 

و كشاورزان را درك نكرد.4 ) احساس كوچكي در جسم خود كرد.3  ) شادي كارگران

گزپاسخ-36 1ينهي:

 مشكل اساسي سنگ كوچك چه بود؟

 ) عدم توجه ديگران به مقام بزرگ او.2 ) عدم اعتماد به نفس.1

و احساس ضعف كردن. ) خوش4ن.ترين قسمت آن سد قرار داشت ) در پايين3  بيني به زندگي

گزپاسخ-37 4ينهي:

 اي است كه هر يك از افرادش به اهميت خويش در برابر پيشرفت جامعه آگاه باشد.ي سالم جامعه مقصود از اين متن: جامعه

گزپاسخ-38 3ينهي:

لم«گذاري كامل عبارت: حركت ستَرتَ الظُّلمةُ، ساعات دعاليّلُ!ب هعسمي ضعَيف وتص ناكه »يسمع صوت، كانَ

: مفعول و مرفوع/ المدينةَ : فاعل و منصوببه الظلمةُ

گزپاسخ-39 4ينهي:

حجرٌ صغيرٌ!«گذاري كامل عبارت: حركت وتهذا الص بأِنَّ صاحب فطَنَ »حينَ استمَع الليّلُ بدقَّةٍ

مشبهة : اسم حروف و منصوبصاحب

گزپاسخ-40 4ينهي:

 ها: اشتباهات ساير گزينه

 متعد←) لازم1

 نائب فاعله←مبني للمجهول/ فاعله←) مبني للمعلوم2

 متعد←) لازم3

گزپاسخ-41 2ينهي:

 ها: اشتباهات ساير گزينه

 معرب←) مبني1

 علامة جزمه السكون← ) علامة جزمه حذف حرف العلّة3

»أنا«اسمه ضمير←»هو«ضمير ) اسمه4
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گزپاسخ-42 3ينهي:

 ها: اشتباهات ساير گزينه

 معرفّ بالإضافة←) نكره1

 مشتق←) جامد2

 معرفّ بالإضافة←) نكره4

گزپاسخ-43 3ينهي:

←الطلاّب
ــرد (اسم فاعل از فعل مجرد ثلاثى)مف  الطالب

ت در ساير گزينه  رتيب: مخلصين، المعلمّون، مشرفة، اسم فاعل از فعل مزيد است.ها به

گزپاسخ-44 4ينهي:

 فاعل است←مستقيم به لام الفعل وصل شود»ى«هر وقت ضمير

 مفعول است←وقايه فاصله بيندازد»ن«و لام الفعل»ى«اگر بين ضمير

+«4ي در گزينه هىنـَب + »ن

گزپاسخ-45 2ينهي:

 ها: اشتباهات ساير گزينه

(به قرينه1  در أعمالهم)»هم«) لم يعودوا

(اعلال به اسكان)3 يعفُو (

مي4 (حرف علّه به علّت التقاء ساكنين حذف شود) ) لم يزر 

گزپاسخ-46 2ينهي:

كه فعل شرط در صورتي محلاً مجزوم مي به گزينهي باشد در همه» ماضي«شود  فعل شرط مضارع است.2يهجز گزين ها

»ماضي←تعاملَ«

گزپاسخ-47 4ينهي:

 ) عنده: خبر مقدم/ نقود: اسم مؤخر1

 ) فى هذه: خبر مقدم/ كتاب: اسم مؤخر2

 ) هناك: خبر مقدم/ مزهرية: اسم مؤخر3

 ) هولاء: اسم ليس/ متكاسلين: خبر ليس4

گزپاسخ-48 1ينهي:

←است كه اسم نكره را توضيح دهد: تشدايي وصفيه: جمله جمله
ــيح (نكره)توضــ  مواد سكرية

از يك جمله...» طلب«4ي در گزينه و در ترجمه  شود. استفاده نمي»كه«ي مستقل است

ي وصفيه وجود ندارد. ها جمله در ساير گزينه

گزپاسخ-49 3ينهي:

 ها: بررسي ساير گزينه

 الدرسينِ الأخيرينِ←منه حذف نشده است پس مستثني بايد منصوب بيايد : مستثني1ي گزينه

 زميليك← منه حذف نشده است پس مستثني بايد منصوب بيايد : مستثني2ي گزينه

مؤ : چون در جمله4ي گزينه خر افعـال ناقصـهي قبل إلاّ افعال ناقصه وجود دارد ولي اسم آن نيامده لذا بايد مستثني را به عنوان اسم

»معلم واحد«كار بريم مرفوع به

گزپاسخ-50 1ينهي:

و ساير گزينهبه چون جمله به صورت مخاطب  ها غائب بوده پس اسمي كه در ابتداي آن آمده مبتدا است. كار رفته

↓
ــه وقاي

↓
مفعــول
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و زندگي و زندگيدين  دين
گزپاسخ-51 1ينهي:

و مسجود مي اگر روح به فضايل آراسته شود مقرّب درگاه خدا و اگر به رذيلت فرشتگان  ها تن دهد، تا اعماق جهنّم سقوط خواهد كرد. گردد
گزپاسخ-52 2ينهي:

و درستكاران در اين دنيا به نتايج اعمالشان نمي ي اين امر است كه بايد عالم ديگري وجود داشته باشـد تـا رسند نشان دهنده اينكه بدكاران
و وعده ي شود.هاي او عمل عدالت خدا انجام

گزپاسخ-53 3ينهي:
مي تر ملاقات كنند لذا از خدا عمر طولاني اي كامل خواهند كه خدا را با اندوخته الهيون مي را خواهند تا با خدمت به مردم اندوختـه تر ي خـود

 بهتر رقم بزنند.
گزپاسخ-54 2ينهي:

بر آيه  زخي است.بيانگر سخن فرشتگان با بهشتيان در هنگام ورود به بهشت
و كمال روح«توفي به معني مي» دريافت تمام  دهد. است، پس روح به فعاليت آگاهانه خود ادامه

گزپاسخ-55 1ينهي:
گزپاسخ-56 2ينهي:

ي مذكور مرتبط با آن است. صورت پرسش به لزوم بيزاري از دشمنان خدا، از آثار محبت به او اشاره دارد كه آيه
گزپاسخ-57 4ينهي:

آن زنان مسلمان موي سر را مي  ها ابلاغ كرد. پوشاندند اما با حدود آن آشنا نبودند كه خدا با نزول اين آيه حدود حجاب را به
گزپاسخ-58 3ينهي:

ت رتيـب نـه ظلـم اگر كسي از ربا توبه كرد بايد آن قسمت از پول خود كه مال خود اوست يعني همان اندازه كه قرض داده را پس بگيرد، بدين
لات←كرده نه ظلم ديده و تظُلمون  لَمون)ظ(لا

گزپاسخ-59 4ينهي:
و روزه در سفر، در صفحه مطالعه  كتاب سال دوم واجب است. 184يي احكام نماز

گزپاسخ-60 1ينهي:
و درد نشانه و ورود به وادي انسانيت است. اين دغدغه و هوشياري ي بيداري

گزپاسخ-61 1ينهي:
 ها: بررسي گزينه

 ) اعجاز لفظي1
و محتوايي2  ) تعريف اعجاز معنايي
و محتوايي←) تأثيرناپذيري از فرهنگ جامعه3  اعجاز معنايي
و شادابي دائمي4 و محتوايي←) تازگي  اعجاز معنايي

گزپاسخ-62 4ينهي:
فما بلّغت رسالته،«←ي آن است كه رسالتش را انجام نداده است. ند به منزلهاهميت اين فرمان در آن است كه اگر پيامبر اين پيام را ابلاغ نك

»اي رسالتت را ابلاغ نكرده
مي(فرمايدمي در ادامه (خطرات احتمالي منافقان) حفظ و خداوند تو را از خطرات مردم )كند.و االله يعصمك من النّاس،

گزپاسخ-63 3ينهي:
 ها: بررسي ساير گزينه

 ) مراسم دعوت خويشان1
 ) حديث منزلت2
 ) حديث ثقلين4

گزپاسخ-64 3ينهي:
و مـورد جاهليت در لباس جديدي وارد زندگي اجتماعي آنان شد. شخصيت9ت مدتي از رحلت رسول خداشپس از گذ هاي باتقوا، جهادگر

و اعتماد پيامبر  من9احترام و و ثروت قرب و طالبان قدرت  زلت يافتند.منزوي شدند
گزپاسخ-65 1ينهي:
گزپاسخ-66 2ينهي:
گزپاسخ-67 2ينهي:

 بسيار مهم است. 147و 146يها، سال سوم در صفحه12ي بخش تفكيك درس مطالعه



7

گزپاسخ-68 1ينهي:
و مرد داراي ويژگي و زيستي، زنا هاي روان هاي فطري مشترك هستند اما به دليل تفاوت زن و شناختي و مردان هر كدام وظايف خاص دارند ن

و مكمل هم هستند. در كنار يكديگر مي  توانند به هدف برسند
گزپاسخ-69 4ينهي:

و عبارتي شريفه آيه ي خداونـد متعـالي اراده دهنـده نشـان» إن يشأ، اگر بخواهد«ي بيانگر نيازمندي موجودات در بقاي خود به خدا است
 است.

گزپاسخ-70 3يهني:
 بيانگر توحيد در ذات يا اصل توحيد است.» قل هو االله احد، بگو خدا يكي است«ي آيه

و مستقل از خدا بدانيم دچار شرك در ربوبيت شده اگر ما توانايي اولياي دين را در شفادهي از خود آن  ايم. ها
گزپاسخ-71 2ينهي:

او خواهيم جزو دوزخيان حسرت اگر مي حقزده نباشيم، ي مذكور مرتبط با آن است. پذيري است كه آيه لين قدم
گزپاسخ-72 1ينهي:

به بيانگر تقدير يا ويژگيي شريفه آيه و خورشيد است، اما ايجاد موجودات  بيانگر قضاي الهي است. فرمان الهيهاي ماه
گزپاسخ-73 4ينهي:

آ قرآن كريم از اين قوانين به و  بيانگر آن است.» سنن«ي شريفه با عبارتيهعنوان سنت ياد كرده
گزپاسخ-74 3ينهي:

مي گاه دامنه ميي گناه چنان گسترده و فطرت خاموش و امور فطري مثل گرايش به نيكي شود كه چراغ عقل و دوري از بدي شود هـا از يـاد ها
آن روند، لذا براي مقابله انسان مي كني با د.ها انسان بايد عليه خود قيام

گزپاسخ-75 4ينهي:
و اراده  مطرح شده اين آيه براي تقويت ايمان

 تقويت ايمان←استعينوا باالله
 تقويت اراده←و اصبروا

زبان انگليسيزبان انگليسي
2ي پاسخ: گزينه-76

و يا اصلاً باران هاي جهان باران فراواني دارند، درحاليكه بخش برخي از قسمت  ندارند. هاي ديگر جهان باران كمي دارند
while ،whereas ،but ،however ،onهاي ربط توضيح: كلمه the contrary ،on the other hand ،unlike وin contrast براي بيان

مي مقايسه و ... استفاده  شود.ي دو شخص، چيز، موضوع
3ي پاسخ: گزينه-77

 ريزي كند. ور مناسبي برنامهعلي آنقدر ناگهاني تصميم گرفت سفر كند كه وقت كافي نبود تا بط
 توضيح:

→جاي خالي اول so + صفت / قيد + (that + ي كامل جمله )
→ جاي خالي دوم enough + اسم + (for + مفعول) + (مصدر كامل)

1ي پاسخ: گزينه-78
چا خانم حميدي در مورد گياهان جنگل پ شده، توجه زيادي را جلب كرده است.هاي ايران كتابي نوشته است. اين كتاب كه در واقع سال قبل

و در واقع در عبارت توضيح: جمله  هاي وصفي در حالت مجهول دو حالت خواهيم داشت: مجهول است

-1
th

wh + pp -2 + فعل كمكي pp 

4ي پاسخ: گزينه- 79
ي امتحانات نهايي ق شيرين همه  طعاً در طول سال تحصيلي خيلي سخت درس خوانده است.اش را به بالاترين نمره قبول شد.

 استفاده كنيم. must + have + ppتوضيح: كاري كه تقريباً مطمئن هستيم در گذشته انجام شده است بايد از ساختار
1ي پاسخ: گزينه-80

 شود.ي تحصيلي موفق كنم پسرتان در اين حوزه باشم، فكر نمي روراستاگر بخواهم با شما كاملاً
 معقول-4 عصبي-3 خصوصي-2 صادق-1

2ي پاسخ: گزينه-81
و مي .كند حواسش را پرت نميگفت اصلاً جان دوست داشت با راديوي در حال پخش كار كند

 گيري كردن پيش-4 جدا كردن-3 حواس را پرت كردن-2 تماس گرفتن-1
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4ي پاسخ: گزينه-82
و شكار، فعاليتحتي در اين عصر فناوري پيشرفته  اند. محبوب مانده وقفهبيهايي مثل ماهيگري

بيبه-1  وقفه، بطور مداومبي-4 از نظر فيزيكي-3 سابقاً-2 فايده طور
3ي پاسخ: گزينه 83

مي خيلي خوشحالم كه براي شركت مي آقاي جلالي كار  خيلي خوبي است. كارفرمايگيرم. آقاي جلالي كنم چون كه پول خوبي
 كارآموز-4 كارفرما-3 شريك-2 برنده-1

3ي پاسخ: گزينه- 84
 اند. تر شده آگاهتر، خيلي خوشبختانه مردم از ضرورت ورزش منظم

از-1 از-2 برتر از-3 شرمنده ي نگران درباره-4 آگاه
1ي پاسخ: گزينه-85

س چون كه باران شديدي مي  اعت با تأخير به مقصد رسيديم.باريد، ترافيك خيلي سنگين بود. پس دو
 اكتشاف-4 فرصت-3 توقع-2 مقصد-1

2ي پاسخ: گزينه- 86
و ماشين مقابل در گاراي چراغ همه ميطور نبود، بنابراين اينژها خاموش بودند  كه هيچ كس در خانه نيست.شد فرض

 حمايت كردن-4 ارزيابي كردن-3 فرض كردن-2 حساب كردن-1
4ي گزينه پاسخ:-87

را ها لباس واقعاً گرم بود پس بچه و داخل رودخانه پريدند تا شنا كنند. درآوردندهايشان
 دنبال ... گشتن-1
 بلند كردن-2
و بصري)-3 (وسايل سمعي  روشن كردن
 بلند شدن هواپيما–لباس درآوردن-4

:Cloze Testي ترجمه
اءاختراع بسياري از اشياها چيني ميو دار هستند. چتر، يكي از اين اجناس است. نخستين چترها كنيم را عهده جناسي كه امروزه استفاده
مي 1600حدود  و بامبو ساخته هاي رنگارنگ شدند. ظاهر چترها معمولاً با نقاشي سال پيش ظاهر شدند. آنها از كاغذ روغني، كاغذ برنج، چسب

و طرح ها، پرنده گل زن شدند. هرچند، اين چترهاي كاغذي براي محافظت شخص در برابر باران استفاده نميميهاي ديگر تزئين ها از شدند. ها
مي آن زن كردند. در جامعه ها براي محافظت از پوست خود در برابر آفتاب استفاده و از شدند رايجهاي چين كهن، چترها براي مردها و نمادي
ميأش  آمد.ن بالا به حساب

3ي گزينهپاسخ:-88
 درنگبي-4 عموماً-3 از نظر روحي-2 به شدت-1

2ي پاسخ: گزينه-89
first صفت عالي برايumbrella .است 

4ي پاسخ: گزينه- 90
 درست كردن-4 درگير كردن-3 جاي ... را پيدا كردن-2 بلند كردن-1

1ي پاسخ: گزينه-91
 شود. در مفهوم ضمير يا صفت اشاره جمع بسته نمي otherاستفاده كرد. anotherتوان جمع است پس نمي designsي واژه

1ي پاسخ: گزينه-92
 againstو fromدو حرف اضافه دارد protectفعل
:Passage Iي ترجمه
 بالاتر، فوت صدهااز. شدنديم زده جانيها،يدنديجدي منظرهازهاآن داخل مردمِ رفتند، آسمانبهها بالنو ماهايهواپ بار،نياوليبرايوقت
يترعيوسديديحت امروزه. ننديببرايكشاورزيهانيزم مختلفيها تكهايويساحلخطكي شكل شهرها،يكلينما توانستنديمها آن
 صورتها ماهواره،يرتفاعانيچناز. بالاترليما صدها بلكهن،يزم سطحاز بالاتر فوت صدهانه چرخند؛يمنيزم دورها ماهواره.ميدار
 ستيزطيمحي دربارهياطلاعاتو رنديگيم عكسايدرويخشكازكه دارندييهانيدورباهآنازيبعض. كننديم فراهمرانيزمازيرينظيب

وها ارهيسبه راجعيعاتاطلاو كرده كاوشرا فضااي كننديم رسمراييهواوآبيالگوها ها،آنريسا. دهنديمنيزميرورييتغ حال در
يمعنبه واقعدر ماهوارهي واژه البته،. اند شده پرتاب فضابهنيزمازكه هستنديمصنوعيها ماهوارههانياي همه. فرستنديم بازها ستاره

يها ماهوارهازيشماريب دادتع جهان،در. گردديم ارهيسآن دور گرفته، قرار مداردر ارهيسي جاذبه توسطكهيحالدركه استيزيچ هر
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 باران،،ييهواوآبيها ماهواره. دارند وجوديمصنوعيها ماهوارهازياريبس انواع حال،نيعدر. ماه: دارديكينيزم.دارند وجوديعيطب
را اهايدروهايخشكيدماو دهند؛يم قراريبررس موردرا ابرهاو،.]استيوناني كلمه اصلرايز است؛ اشتباه طوفان:حيتوض[ها وفانط

 بازينيزميها ستگاهيابهراياتيجزئپرريتصاوو كننديم رصدراينظام اهداف كم، ارتفاعازيجاسوسيها ماهواره. كننديم يريگ اندازه
 رصدرايمعدنيهاهيلا مثلييايجغرافيفاكتورهاوت،يجمع راتييتغ آب،و هوايآلودگ اهان،يگن،يزم رصديها ماهواره. فرستنديم
.كننديم

1ي پاسخ: گزينه-93
4ي پاسخ: گزينه-94
2ي پاسخ: گزينه- 95
2ي پاسخ: گزينه-96

:Passage IIي ترجمه
،1730 سال جا،آن دانشگاهدرو كرديم كارويزندگ»آپسالا«دركه بوديسوئد منجمو كدانيزيف،) 1774-1701(وسيسلس آندره

او. كرد كارجاآنرا خوديزندگ آخر سال4وشدليتكم 1740 سالدركه خت،يررا آپسالاي رصدخانه ساختمان طرحاو.شد نجوم پروفسور
يبراييهايبررسي درباره،يگريدو.ديخورشتانيزمي فاصلهيريگ اندازهيبراديجديروش مورددريكي. نوشت نجومبه راجع كتاب دو

يگاهكهاسيمقنيا. است شده شناخته هست، خودش نامبهكهييدمااسيمق خاطربه شتريب امروزهوسيسلس.نيزم شكل كردن مشخص
،)1736-1686(تيفارنهاليدن،1714در.يعلميهايريگ اندازهيبراژهيوبه شود،يم استفادهايدن سراسردر شود،يم خواندهزين گراديسانت

نياكه بود؛ كردهيمعرفرا خوداسيمق كرده،يم كار هلنددر عمدتاًكه،)لهستاندرد،يجد جدانسگ(گينزداازيآلمان دانشمندكي
.212درراآن جوشيدماو كرده ثابتتيفارنهاي درجه32درراآب انجماديدمااسيمق
بهراآنو كرد انتخابآب بودنعيماي محدودهراييدماي محدودهاو كار، اساس عنوانبه. برد كاربهرايمتفاوتاسيمقوسيسلس،1742 در
 بعدها، اما؛0را جوشو داد قرار 100راآب انجماديدماوسيسلس ابتدا،در. كردميتقس)تيفارنهايتا 180يجابه( برابري درجهاي فاصله صد
يالمللنيبشيهماكيدر اما.شديمدهينام) گامصديمعنابهنيلاتدر( گراديسانتاسيمق آغازدراسيمقنيا.شد عوضصدو صفريجا
بهوسيسلسيدمااسيمق،يرسم صورتبهاسيمقنيا اكنون،و دادندرييتغآن مخترع نامبهرااسيمقنيا دانشمندان،1948 سال در

.ديآيم حساب
 سراسردر. استتر گسترده0ريزايو 100يبالايدماها بودن شاملو اند افتهيتر راحتتيفارنهابه نسبتراوسيسلساز استفاده دانشمندان

.شوديم دادهحيترج روزمره،ويرعلميغيمنظورهايبرا همچنانتيفارنهااسيمق كانادا،وكايمرآدر البته. استجيرااسيمقنيا اروپا،
2ي پاسخ: گزينه- 97
3ي پاسخ: گزينه-98
4ي پاسخ: گزينه-99
4يخ: گزينهپاس- 100
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 زمين شناسيزمين شناسي

گزپاسخ-101 3ينهي:
رطوبت مطلق هــوا

= 100
 رطوبت مطلــق هــوا بــراي

ــا اشباع در آن دم

 رطوبت نسبي×

55 15 1500 27بخار آب اشــباع در مــتر مكعــب هــوا 2
100 55

x /
x

= = = 

و دماي24گراد داراي درجه سانتي25طبق جدول داده شده، دماي گرم بـر32گراد، داراي درجه سانتي30گرم بر متر مكعب رطوبت اشباع

327اشباع دارد، پس رطوبت اشباع متر مكعب رطوبت 2
gr/

m
25بين دو دماي C30و� C29تـا26بين«ي گيرد كه به گزينه قرار مي�«

 تواند مربوط شود. مي
گزپاسخ-102 4ينهي:

/3%در آب درياها هستند، ابتدا سولفات كلسيم با درصددار به دو شكل مواد كلسيم23ي در نمودار صفحه /0%و كربنات كلسيم7 ، پس4

 ميزان سولفات بيشتر است.

گزپاسخ- 103 1ينهي:
خي آبريز را از حوضه، خطي كه يك حوضه33ي طبق شكل كتاب درسي صفحه ميي مجاور جدا كند،  شود.ط تقسيم ناميده

گزپاسخ-104 2ينهي:
و نوع پيوندهاي اتمي در كاني بستگي دارد. پس هرچه پيوندهاي اتمي گوگرد ها بيشتر به طرز قرارگرفتن اتم سختي كاني ها در شبكه بلورين

ي سختي بيشتري نسبت به گالن دارد. تر باشد درجه در پيريت محكم
گزپاسخ- 105 2ينهي:

(ميكا) است. اي دارند، مسكوويت هم يك سيليكات ورقه، ميكاها، ساختمان ورقه60ي طبق شكل صفحه  اي

گزپاسخ-106 1ينهي:
و باعث ذوب سنگ هاي يوني را در كاني تواند مانند گرما، جدا شدن پيوند آب به علت ساختمان خاص مولكولي خود مي  ها شود. ها آسان كند

گزخپاس- 107 4ينهي:
و باتوليت يك ساخت اوليه  اي است.ي توده كوه الوند در همدان يك باتوليت است

گزپاسخ-108 3ينهي:
و ميزان سيمان شدگي از ويژگي  هاي تخريبي آواري رسوبي است. هاي بافتي مهم در سنگ جور شدگي
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گزپاسخ-109 2ينهي:

و(ماسهB(شيل)،Aسه سنگ فراوان رسوبي به ترتيب رس هاي رسي ساخته شده ها از كاني(سنگ آهك) هستند. شيلCسنگ) و از اند ها

 اند. هاي فراوان فلدسپاتي تشكيل شده هوازدگي كاني

گزپاسخ-110 1ينهي:

و سيمان ها در امتداد سطح گسل لغزه، يا خرد شدن سنگ ها اغلب از تجمع رسوبات در اثر زمين برش آن ها  اند. ها ايجاد شدهشدگي بعدي

گزپاسخ-111 4ينهي:

به مقدار آب موجود در ساختار سنگ مي هاي دگرگون شده از اين طريق را گاهي گيرند، هرچه عنوان مقياس ميزان نزديكي به ماگما درنظر

مي سنگ به ماگما نزديك  دهد. تر باشد، مقدار آب زيادتري را از دست

گزپاسخ-112 3ينهي:

آ ديبوقتي كه كم اكسيدكربن كه حالت اسيدي دارند به درون اين شكاف هاي داراي مي ها راه يابند، ي كنند. ادامه كم آهك را در خود حل

مي اين عمل طي هزاران سال منجر به پيدايش حفره آب ها را هاي زيرزميني آهك شود. حال رسوب دار بر سقف غارها ايجاد استالاكتيت

 ند.ك مي

گزپاسخ-113 2ينهي:

و چگالي بالايي دارند. كتاب درسي علوم زمين، سيارات زمين8ي طبق جدول صفحه  مانند، وزن مخصوص

گزپاسخ- 114 1ينهي:

و قابل تركيب با آهن مذاب به برخي از عناصري كه از نظر كيهاني فراوان و گوگرد عنوان سازندگان هستند، مثل سيليسيم فلزي، اكسيژن

 اند. خارجي پيشنهاد شدهي فرعي هسته

گزپاسخ-115 4ينهي:

مي هاي عميق براي قسمت به تر اين روند افزايش، كندتر (تقربياً انتهاي 2800طور مثال در عمق شود، زيرا در غير اين صورت، كيلومتري

 درجه سانتيگراد برسد. 8400گوشته) دما بايد به 

گزپاسخ- 116 3ينهي:

ميي قارهي اقيانوسي با ورقه در محل فرورانش ورقه مي رسند، دچار ذوب اي، وقتي اين مواد به عمق حدود يك كيلومتري كه بخشي شوند

و ماگماي آندزيتي به  و آندزيتي است. پس ماگماي دروني با تركيب بازالتي به نام گابرو است نام حاصل آن، ايجاد ماگمايي با تركيب بازالتي

 ديوريت است.

گپاسخ- 117 3ينهيز:

مي امواج سطحي بر اثر برخورد امواج دروني با فصل مشترك لايه و نيز در سطح زمين توليد  شوند. ها

گزپاسخ-118 2ينهي:

ميي آتشين است. در اين مناطق ماگماي آندزيتي در قاره كمربند آتشفشاني اطراف اقيانوس آرام معروف به حلقه  كند. ها فوران

گزپاسخ-119 4ينهي:

و فراديواره رانده باشد، بايد فروديواره براي آنكه اين گسل رو و حاوي فسيل نوموليت (شيل) جوان و حاوي فسيل آمونيتي (ماسه) قديمي ي

 باشد.

و مقدار جابه10(كمتر از�9ي از طرفي دو شرط روراندگي يكي زاويه يك درجه) را دارد 1كيلومتر باشد. پس مقياس جايي بيش از
20000

 مناسب است.
20000

5 100000 1000 1

cm
|

x x cm m km= = = 
گزپاسخ-120 2ينهي:

و بعد توده نفوذي قديميA توده و در آخر سطح زمين فرسايش پيدا كرده را قطع كند پس جوانAتوانستندBي نفوذي تر است تر است

 است. 

گزپاسخ-121 3ينهي:

) و پس از مرگ تبديل به14Cكربن راديواكتيو 14) در بدن موجودات زنده وجود دارد Nيو اشعهβشود. الكترون مي 

گزپاسخ-122 1ينهي:

بي اين فسيل سه قسمتي معروف به تريلوميت و آنها ي بندپايان بودند. مهرگاني از خانواده ها است
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گزپاسخ-123 3ينهي:

ــه ــاع دو نقط ــلاف ارتف ر) اخت ت م )
= 100

ــه ــي دو نقط ــلهي افق ر) فاص ت م )
 شيب متوسط×

20 750 20 ر  ت 150م
100 750 100

x x ×
= = = 

25000
ــي  ــلهي افق 3فاص 75000 750

cm cm
|

x x cm m AB= =

گزپاسخ-124 1ينهي:
ازها اولاً در شكل به علت علامت همگرايي در شيب لايه هاي رسوبي به صورت افقي در نقشه ديده طرفي لايه،يك ناوديس وجود دارد.

 شوند. مي
گزپاسخ-125 4ينهي:

و تورمالين ايجاد مي و مراحل آخر سرد شدن در ماگماهاي گرانيتي، جواهرات قيمتي مانند زمرد، ياقوت  شوند. با ادامه تفريق ماگمايي

رياضياترياضيات
گزپاسخ- 126 1ينهي:

12n، برابر است با:naو جمله آخر1aي اولي حسابي با جمله يك دنبالهي اول جملهnنكته: مجموع n
nS (a a )= + 

شماره دســته 1 2 3 19 20
1 2 3 4 5 ــته6  دس
1 2 3 19  تعــداد اعضــاي دســته20

...
( ) ( , ) ( , , ) ... (...) (...)

...
 

ي اول است، برابر است با:ي نوزدهم كه همان تعداد جملات نوزده دستهي آخر دسته جمله
19 201 2 3 19 190

2
... ×

+ + + + = = 

ي بيستم برابر است با:ي آخر دسته است. حال جمله 191ي بيستم برابري اول دسته بنابراين جمله
20 211 2 3 20 210

2
... ×

+ + + + = = 

ي بيستم به صورت زير است: بنابراين مجموع جملات دسته
20 191 210 10 401 4010
2

( ) ( )= + =  مجموع=

گزپاسخ- 127 4ينهي:
fگر نمودارا (x)2واحد به سمت راست انتقال دهيم، نمودار2راf (x مي به−( آيـد. دست

fدست آوردن نمودار براي به بنابراين  (x)2از روي نمودارf (x 2،كافيسـت نمـودار را−(
fسمت چپ انتقال دهيم. در نتيجه نمودار واحد به (x):به صورت زير است 

 عبارت زير راديكال همواره بايد نامنفي باشد، پس:
0xf (x) ≥

 جدول تعيين علامت به صورت زير است:
5 3 0 2

0
0 0 0
0 0 0 0

x
f(x)
xf (x)

− −
− − − + +
+ − + + −
− + − + −

 مطابق جدول داريم:

5 3 0 2D , ,= − −      ∪

f (x)

3− 1−
4 x

y
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گزپاسخ- 128 3ينهي:
ــر ــيم ب ــرفين تقس 20250ط 700 270 20 720 20 20 20

560 110 540 20 90 20 20 20
ــرض 1 طبق ف 20 1 0 4 1 4 7

1 20 1 0 4 0 6 320 0 4

CosSin Sin Sin( ) Sin( ) Cos Sin
Cos Cos Cos( ) Cos( ) Cos Sin

tan / /
tan / /tan /

°° + ° − + − − ° − °
= =

° − ° + − + − ° + °
− − ° − − −

= =
− + ° − + −° =

 

گزپاسخ- 129 1ينهي:

نكته: معكوس ماتريس
a b

A
c d
 

=  
 

1 گردد: به صورت زير محاسبه مي 1 d b
A

c aad bc
− − 
=  −−  

1 1 1
1 02 1 3 2 1 0 2 0 1 01
1 13 2 5 4 1 2 1 1 0 5 0 52 0
2 2

(A B) ( ) ( )
/ /

− − −
 −          × = = = = =          − − −           

 

گزپاسخ- 130 4ينهي:
 است. بنابراين:°360ياي يك دايره مجموع زوا

70 10 80 65 360 135α + ° + ° + ° + ° = ° ⇒ α = °

135 برابر است با:αي مركزي بنابراين درصد گروه سني با زاويه 100 37 5
360

/× = 

2ي پاسخ: گزينه- 131

با اگر اضلاع مربع 1ها را 2 nx ,x , ..., x1 است، داريم:8نمايش دهيم، با توجه به اينكه ميانگين اضلاع برابر 2 8nx x ... , x
x

n
+ + +

= =

65از طرفي ميانگين مساحت آنها برابر  است، يعني:/44
2 2 2
1 2 65 44nx x ... x

/
n

+ + +
=

 انحراف معيار برابر جذر واريانس است، پس:
2 2 2
1 2 2 265 44 8 1 44 1 2nx x ... x

x / / /
n

+ + +
σ = − = − = = 

 ضريب تغييرات برابر خارج قسمت انحراف معيار بر ميانگين است، بنابراين:
1 2 0 3 0 15

8 2
/ /CV /= = = 

3ي پاسخ: گزينه- 132

7 5 2 14 14 14
4 4 4 10

!n(S)
! !

+ +   
= = = =   
   

7
13 12× × 11

4
×

3× 2×
1001=

2 7 5 2 7 7 6 72 5 2 210 70 280
1 2 1 1 3 2 3 4

!n(A) ( ) ( )
! !

          ×
= + = × × + × = + =         
         

 

280 40
1001 143

n(A)P(A)
n(S)

= = = 

3ي پاسخ: گزينه- 133
 نكته:

2 2
2

2
2 2 2 2

1

tan xSin x SinxCosx , Cos x Cos x Sin x , tan x
tan x

= = − =
−

 طبق فرض داريم:

2 2
2 2 2 21 1 1 1 2 1 2 1

12 2
2 2 2 2 2

1 2
2

x x x xSin Cos Sin Cosx x Cosx Cosxtan Cot Cotxx x x x SinxCos Sin Cos Sin Sinx

Cotx tan x

− −
− = ⇒ − = ⇒ = ⇒ = ⇒ − = ⇒ − =

⇒ = − ⇒ = −

 بنابراين:

2 2
2 2 2 4 42

3 31 1 2

tan x ( )tan x
tan x ( )

− −
= = = =

−− − −
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1ي پاسخ: گزينه- 134

2
2

1 2
2 0 1 2

2 0 0f fD : x x D ( , )
x x

−
− + + > ⇒ ⇒ = −

− + + − + −

gD = �

{ } 1 1 2
4

x
fog g f

( )

D x D | g(x) D x | ( ) ( , )

∗

 
  = ∈ ∈ = ∈ ∈ − 
 
  

�
�������

2 11 11 2 2 2 2 1
4 2

x x( ) : ( ) x x−

↓
∗ − < < ⇒ < ⇒ − < ⇒ > −

 اره برقرار استهمو

1 بنابراين:
2fogD ( , )= − +∞

2ي پاسخ: گزينه- 135

(هم �ها): ارزي راديكال نكته
2

2
bax bx c a x
ax

+ + +
→ ∞

 

2
32

1 2 3 2
2 6 6

33 3 قاعــدهي پــرتوان 12 1 6
26

n nx x x

n nx x

x x
x x xlim f (x) lim lim

ax ax

x xlim lim n , a
ax ax

→+∞ →+∞ →+∞

→+∞ →+∞

+ −
+ −

= − ⇒ =
− −

−
= = − ⇒ = = −

−

2 2

1 1 1

2 32
2 3 12 3

6 6 6 8x x x

x
Hopx x x x xlim f (x) lim lim

x→− →− →−

−
+

+ − −= = −
− − −

 

4ي پاسخ: گزينه- 136

ي شرط پيوستگي را براي تابع در نقطه
2

x π
 كنيم: برقرار مي=

2 2 2

333 3 3 2 3

2
x ( ) x ( ) x ( )

SinHopCos x Sin xlim f(x) lim lim
Cosx Sinx Sin− − −π π π

→ → →

π
−−

= = = −
π− −

2 2

5
5 1 1

2 2x ( ) x ( )
lim f(x) lim (Sin x a) a f ( ) Sin a a

+ +π π
→ →

π π
= − = − = − = −

بايد

2 2
2x ( ) x ( )

lim f(x) lim f(x) f ( )
− +π π

→ →

π
= 1، پس:= 3 4a a− = − ⇒ =

4ي پاسخ: گزينه- 137

fنكته: آهنگ متوسط تغيير تابع (x)نسبت به متغيرxاز xزماني كه متغير a=تاx b=كند، برابر است با: تغيير مي
f (b) f (a)

b a
−
−

fاي تغيير تابع آهنگ لحظه (x)ي در نقطهx a=با:، برابر استf (a)′

 در اين پرسش مطابق نكات بالا داريم:
0 44 01 44 1 51 2

1 44 1 0 44 6

/
f ( / ) f ( ) /

/ /

−−
= = =

−
 آهنگ متوسط تغيير

1 1
2 1 1

x (x )
xf (x) f ( )

x

− −
′ ′= = ⇒ اي آهنگ لحظه=

5اختلاف اين دو مقدار برابر است با: 11
6 6

− =



15

2ي پاسخ: گزينه-138
 بار پيروزي حاصل شود، برابر است با:kبار انجام دهيم، آنگاه احتمال اينكه دقيقاnًاست،pي را كه احتمال پيروزي در آن برابر نكته: اگر آزمايش

1k n kn
p ( p)

k
− 

− 
 

 

1 4

1 2

5 3  رو2
1 5 5

3 3  پشــت2
1 5 5

( ) ( )

( ) ( )

 
→  

 

 
→  

 

كهس 

 طبق قانون احتمال كل داريم:

4 25 31 3 2 1 3 2 114
1 12 5 5 2 5 5 625

( )( ) ( )( )
   

× + × =   
   

 

1ي پاسخ: گزينه- 139

3اگر تابع 21 4 4f (x) x (a )x ( a)x= + − + − مي ريشه3داراي− و مثبت باشد،  توان نمودار آن را به صورت زير در نظر گرفت:ي حقيقي

كfهاي مشتق تابع ريشهβوαهمانطوركه از شكل مشخص است، و مثبتهستند 0fي اند؛ پس در معادلهه هر دو حقيقي (x)′ ∆بايد=

 مثبت باشد. بنابراين:
23 2 1 4f (x) x (a )x a′ = + − + −

2 2 2

2

4 1 4 3 4 0 4 4 44 0 11 0

1 3 5 1 3 5
1 2

11 0 0

(a ) ( )( a) a a a a

a

a a

− − − > ⇒ + − > ⇒ + − >

− − − +

+ − + − +

و ضرب ريشه  ها بايد مثبت باشد. بنابراين: از طرفي جمع
2 1 0 2 1 0 1 0 1

3
b (a )S (a ) a a
a

− −
= − = > ⇒ − − > ⇒ − < ⇒ <

4 0 4 0 4
3

c aP a a
a

−
= = > ⇒ − > ⇒ <

1ها برابر مطابق محور اشتراك اين بازه 3 5
2

( , )− −
مي1ي است كه تنها گزينه ∞−  تواند باشد. پاسخ

3ي پاسخ: گزينه- 140
مي بندي، ضابطه ابتدا به كمك بازه  كنيم:ي تابع را ساده

2 6 1 1 7 1
2 6 1 2 6 1 1 3 3 5 1 3

2 6 1 3 7 3

( x ) (x ) x x x
f (x) x x ( x ) (x ) x x x

( x ) (x ) x x x

− − + + ≤ − − + ≤ − 
 = − − + = − − − + − < < = − + − < < 
 − − + ≥ − ≥ 

 

3xي سوم شيب مثبت دارد. پس تابع به ازاي ضابطه تنها ، صعودي است.≤

1

7 3 4

7 7 7 4 3

f (x) x (x ,y )

y x y x f (x) x (x ,y )−

= − ≥ ≥ −

⇒ = − ⇒ + = ⇒ = + ≥ − ≥

و دامنه و برد تابع معكوس به ترتيب برد ي تابع اوليه هستند. دقت داريم كه دامنه

1
2

1
2

x

y

α

β

1 3 5
2

− − 1 3 5
2

− +1 44−
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2ي پاسخ: گزينه- 141

1

1 1

ــرتوان  1 پ 3 3 3 3

5 3 3

n n n
n n nn n n n

lim a lim lim lim
−

− −→∞ →∞ →∞ →∞

+ ×
= =

+ 13n−
3=

و نزولي بودن اشاره شده، كافي است جمله باشد، پس كراندار است. از طرفي چون در گزينهمي3را به همگ چون دنباله را ها فقط به صعودي ي اول
 با عدد همگرايي مقايسه كنيم:

1
1 3 4 2
5 1 6 3

a +
= = =

+
1چون 3a ، پس دنباله صعودي است.>

4ي پاسخ: گزينه- 142

ر شد اين جمعيت به صورت تابع
2 5
10050000
/ t

f (t) e=را حل كنيم:ي زير است. حال بايد با توجه به اين تابع، معادله 
2 5 2 5

ــرفين ــيريم از ط  مــي گ
100 100 6 2 5 2 5

50000 60000 1 2 0 18 2 5 18
5 100 100

18
7 2

2 5

/ t / t
Ln / t / te e Ln / / / t

t /
/

= ⇒ = → = ⇒ = ⇒ =

⇒ = =

 

1ي پاسخ: گزينه- 143
3 0 3

23 2 4 2
4 2 4

2
3 2 2 2

2 2

Cos x Cosx Cos x Cosx Cos( x)
k kx k ( x) x k x

kx k ( x) x k x k

+ = ⇒ = − = π −

π + π π π
= π + π − ⇒ = π + π ⇒ = = +⇒  π − π π = π − π − ⇒ = π − π ⇒ = = π −



0Cosxها،ي دوم پاسخ چون به ازاي دسته پ مي= و پاسخ مورد نظر برابر شود، س اين دسته قابل قبول نيست
2 4

kx π π
=  خواهد بود.+

2ي پاسخ: گزينه-144

بن نزديكمي2نيز از راست به2xنزديك شود،2از سمت راست بهxاگر 22ابراين شود. 4 4x +   = =    پس در اين همسايگي، تابع .

3به صورت:  4f (x) x x=  است. پس:−
2 23 4 2 3 2 4 2f (x) x f ( ) ( )+′ ′= − ⇒ = − =

و بنابراين: نزديكمي2از چپ به2xشود، نزديك مي2از سمت چپ بهxبه همين ترتيب اگر فرض كنيم 22شود 4 3x −   = =    :پس

3 3f (x) x x= و داريم:−
2 23 3 2 3 2 3 3f (x) x f ( ) ( )−′ ′= − ⇒ = − =

 بنابراين:

2 2 2 3 1f ( ) f ( )+ −′ ′− = − = −

2ي پاسخ: گزينه- 145
 آوريم:ي تماس را به دستمي ابتدا مختصات نقطه

92 1 0 2 0
3

x y Ln Ln ( , )= ⇒ = = = ⇒

2xي براي به دست آوردن شيب خط مماس، كافيست مشتق تابع را در نقطه  بدست آوريم:=

2 2
2

2

4 1 1
4 1 2 3 4 1 2 3

22 3
1 4 2 2 42
2 4 1 92 3

xy Ln Ln x Ln(x x ) Ln( x ) Ln(x x )
x x

xy y ( )
x x x

+
= = + − − + = + − − +

− +
−′ ′⇒ = × − ⇒ = −

+ − +
ي خط مماس به صورت زير است: بنابراين، معادله

4 4 80 2
9 9 9

y (x ) y x− = − − ⇒ = − +

8برابر پس عرض از مبدأ اين خط،
9

 است.
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3ي پاسخ: گزينه-146

3اگر 22 1 8
3

f (x) x (m )x x= − − 22هاي باشد، ريشه+ 2 1 8f (x) x (m )x′ = − − و مينيمم تابع را نشان مي+ دهد. طول نقاط ماكزيمم

اس چون طبق فرض طول اين نقاط منفي است، پس اين معادله داراي دو ريشه )0تي حقيقي )∆ S)0ها منفي كه جمع آن< هاو ضرب آن>(
P)0مثبت  است.<(

 بنابراين:

1 4 5
ا ي  

1 4 3

m m

m m

− > ⇒ >


 − < − ⇒ < −

2 20 4 1 4 2 8 0 1 16(m ) ( )( ) (m )∆ > ⇒ − − > ⇒ − > ⇒

 از طرفي:
2 10 0 0 1 0 1

2
b (m )S m m
a

−
< ⇒ − < ⇒ < ⇒ − < ⇒ <

3mاين دو مجموعه، مطابق محور مقابل، اشتراك <  است.−

ي عطف است:ي مشتق دوم نشانگر نقطه ريشه

31 14 2 1 0 2
2 2

m
I

m my x (m ) x x<−− −′′ = − − = ⇒ = → = < −

1ي پاسخ: گزينه-147
آ هاي قرينه است. بنابراين ضرب ريشه با توجه به شكل تابع داراي دو مجانب قائم با طول و جمع نها برابر صفر هاي عبارت واقع در مخرج، منفي

 است. بنابراين:
2 1 0

0 0 0

10 0 0

ax bx
bS b
a

P a
a

+ + =

= ⇒ − = ⇒ =

< ⇒ < ⇒ <

 درست است.1ي پس گزينه
2ي پاسخ: گزينه- 148

مي طبق خاصيت بازتابندگي سهمي گذرد. بنابراين سهمي مورد ها، هر پرتو كه به موازات محور تقارن سهمي بر سهمي بتابد، در بازتابش از كانون
1نظر افقي، رأس آن  6 1S( / , )− 0، كانون آن− 9 1F( / , 0ي كانون تا رأسآنو فاصله−( 9 1 6 2 5p / ( / ) /= − −  است.=

ي اين سهمي افقي به صورت زير است: معادله
2 21 4 1 6 1 10 1 6(y ( )) p(x ( / )) (y ) (x / )− − = − − ⇒ + = + 

0xبا جايگزين كردن  آيد: ها به دستميyاين سهمي با محوري سهمي، تقاطع در معادله=
2 21 10 0 1 6 1 16 1 4 3 5(y ) ( / ) (y ) y y , y+ = + ⇒ + = ⇒ + = ± ⇒ = = −

3ي پاسخ: گزينه- 149

2خروج از مركز بيضي 2 0Ax By Cx Dy E+ + + + ي توان از رابطه را مي=
{ }
{ }

1
min A,B

e
max A,B

=  محاسبه نمود. بنابراين:−

1 3 31
4 4 2

e = − = = 

4ي پاسخ: گزينه- 150

2 2 2 2
0 0 0

2 2 2 1 2 2
2
xCosx dx ( Cosx) dx Sin dx

π π π
− = − = ×∫ ∫ ∫ 

2 2

0 0

2
2 2 4 4 0 4 2 8

02 2 2
x x xSin dx Sin dx Cos (Cos Cos ) ( )

π π π
= = − = − π − = − − =∫ ∫ 

دقت داريم كه
2
xSinي 0در بازه 2x ( , )∈ πآيد. مثبت است، به همين دليل خودش از داخل قدرمطلق بيرون مي 

03− 1 5
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3ي پاسخ: گزينه- 151
2 2 2

3 3 3 1 1
3 3

5 1 5 1 8 21 1
3 3 3 3 3 3

3 32 2 2 2

4 1 4 1 4 1

1 1 3 34 4
5 1 2 21 1
3 3

ــرض  3 طبق ف 31 1
2 2

x x xdx ( )dx dx dx
x x x

x x

x dx x dx x x C x x C

x (x ) C x f (x) C f(x) x

− + − +

−
= − = − =

− = × − + = − + =
+ − +

− + + ⇒ = −

∫ ∫ ∫ ∫

∫ ∫ 

1ي گزينه پاسخ:-152
CD)الساقين است متساويBDCبا توجه به فرض، مثلث CB)=:؛ بنابراين داريم

2 90 24 180 33α + + = ⇒ α = °� � �

4ي پاسخ: گزينه- 153

	 	

	 	 	 	 	

	 	

11

2 1 1
2

180 90
2 2

180 180 180
45

2 2 2 4
5

45 45 36
4 4

AB AC C B

B ( B ) BBD BC D C

AC DC A D

− α α
= ⇒ = = = −

− − − α
= ⇒ = = = = = −

α α
= ⇒ = ⇒ α = − ⇒ = ⇒ α =

1ي پاسخ: گزينه- 154
ي تالس داريم:يهبا دو بار استفاده از قض

3 5
8

3 8 8 5 40 1
13

5 3 3 3
OA , AB

OB

OC OAOB D : AC BD
CD AB OA OB BE

AB BE BE
OC OBO DE : BC DE
CD BE

∆

= =
=

∆


⇒ =

 × ⇒ = → = ⇒ = = =

 ⇒ =








4ي پاسخ:گزينه- 155
و قطر كره باهم برابرند. بنابراين داريم:  قطر مكعب مستطيل داده شده

2 2 2 502 3 4 5
2

d r r= = + + ⇒ =

24Sفرمول مساحت كره به صورت r= π:است. بنابراين 

2 2504 4 50
2

S r ( )= π = π = π

زيست شناسيزيست شناسي
گزپاسخ-156 3ينهي:

و تار كشنده است. هاي تمايز يافته سلول ي روپوستي گياه شامل مواردي همچون سلول نگهبان روزنه، كرك
 ها: بررسي ساير گزينه

 هاي روپوستي ريشه فاقد كلروپلاست هستند. : سلول1ي گزينه
ز : سلول2ي گزينه ميهاي تار كشنده كوتيكول ندارند و مواد  شود. يرا كوتين مانع جذب آب
بي : در مرحله4ي گزينه مي2هوازي تنفس سلولي،ي  شود. يون هيدروژن توليد

α

α
D C

A B

1
2

α

B

A

C

D

1
2
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گزپاسخ-157 4ينهي:
و ششي، سطح تنفسي به داخل بدن منتقل شده است. در سيستم  هاي تنفسي نايي

 ها: بررسي ساير گزينه
ن1ي گزينه  ايي است اما مويرگ ندارد.: ملخ داراي سيستم تنفسي
مي : بعضي درشت مولكول2ي گزينه  شوند. ها در فضاي خارج سلولي، هيدروليز
مي3ي گزينه  آيد، هاپلوئيد است. : زنبور نر كه از طريق بكرزايي به وجود

گزپاسخ-158 3ينهي:
به هر جانور دورگه تي زيستا از تقسيم ميتوز زيگوت و در بدنش قسيم ميتوز در حال انجـام اسـت. در هنگـام ميتـوز؛ اطلاعـات وجود آمده

 شوند. ژنتيكي والدين تكثير مي
 ها: بررسي ساير گزينه

و بلافاصله بعد از تولد نمي1ي گزينه  ميرد. : قاطر نازا است اما طول عمر طبيعي داشته
ي (نازا است) اي توليد نمي : قاطر زيستا است اما اصلاً زاده2گزينه .كند
و الاغ نمي : قاطر زيستا است اما باعث تبادل ژن بين دو گونه4ي گزينه  شود.ي نزديك اسب

گزپاسخ-159 1ينهي:
:ديروئيتيپركاربه مبتلا افراد در
.دنابييم كاهش پوستيخشك زانيمويچرب سلولي اندازهو كوژنيگليرهيذخ-
فزير درون غددتيفعالو ده قلب برون- .دنابييمشيافزا پتاسيم-عاليت پمپ سديمو

گزپاسخ-160 2ينهي:
كهستيوميديبازآمانيتا موسكاريا يك نوع قارچ  است. هتروتروفاست

 ها: بررسي ساير گزينه
و پرسلولي است.1ي گزينه  : قادر به تثبيت نيتروژن جو نيست
مي3:4ي گزينه (بازيدي) تشكيل ا هاگ روي هاگدان و  نگل نيست.دهد
و ممكن است كشنده باشد.4ي گزينه  : قابليت روياندن هاگ درون هاگدان را ندارد

گزپاسخ-161 3ينهي:
 نشان دهيم، خواهيم داشت:dوa،b،cهاي صفت مورد نظر را با حروف اگر آلل

سهره هاي مادهسهره هاي نر
a a a

b b b

c c c

d d d

Z W Z Z

Z W Z Z

Z W Z Z

Z W Z Z
⇓

1
4

a b c df (Z ) f (Z ) f (Z ) f (Z )⇒ = = = = نر فراواني گامت هاي  

Z كه هاي ماده فراواني گامت اي  

ندارند Z و گامت كه هاي ماده دارند اي  1 1
8 2

a b c df (Z ) f (Z ) f (Z ) f (Z ) f (W)⇒ = = = = =

 ها: در صورت لقاح تصادفي گامت

 چون

1 1 1
4 8 32
1 1 1

2
4 8 16

1 1 1
2 4 8

a a b b

a b a c a b b a

a b

f (Z Z ) f (Z Z ) ...

f (Z Z ) f (Z Z ) ... f (Z Z ) f (Z Z )

f (Z W) f (Z W) ...

= = = × =

= = = × × = → =

= = = × =

 

 ها: بررسي گزينه
 هايي كه داراي يك نوع آلل هستند: : زاده1ي گزينه

هاي خالص فراواني نر 1 14
32 8

= × =

1 1 5
8 2 8

⇒ + =

ها ماده فراواني 1 14
8 2

= × =
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 هستند: هاي نر خالص يا ناخالص : زاده2ي گزينه

نر هاي خالص فراواني 1 14
32 8

= × =

⇒ 1 آنها خالص خواهند بود
4
و آنها ناخالص 3

4
ها، در بين نر  

هاي ناخالص فراواني نر 1 36
16 8

= × =

 هايي كه داراي دو نوع آلل هستند: : زاده3ي گزينه

هاي ناخالص فراواني نر 1 36
16 8

= × =

a ژنوتيپ دارند:نوع4هاي ماده حداكثر : زاده4ي گزينه b c dZ W ,Z W ,Z W , Z W
گزپاسخ-162 1ينهي:

د نادرست هستند. منظور صورت سؤال سلول و ج  ) است.2nهاي پارانشيم خورش( عبارات الف،
مي الف) لپه و نه سلول ها آلبومن را مصرف  هاي پارانشيم خورش. كنند
ه2ب) داراي و هر دو الل يك ژن را دارند.كروموزوم  متا هستند

(تتراد) صرفاً در ميوز ايجاد مي و سلولج) ساختار چهار كروماتيدي  هاي پارانشيم خورش توانايي ميوز ندارند. شود
 كند، جزء رويان است.د) بخشي كه رويان را به گياه مادر متصل مي

گزپاسخ-163 2ينهي:
و در انتهـاي مرحلـهS،16ي كروموزوم است. اين سلول در انتهاي مرحلـه8ايي مگس سركه، دار سلول زاينده 1G،16ي كروماتيـد دارد

و در ابتداي مرحلـهي پلي رشته و در ابتـداي مرحلـه2G،8ي نوكلئوتيدي خطي 54داراي دو سـانتريول اسـت، چـون1Gي سـانترومر
)27 )ميكروتوبول سانتريولي دارد.×2
گزپاسخ-164 2ينهي:

اي است كه برعكس الگوي تغيير تدريجي، منجر به شناخت كامل هايي كه مورد بررسي قرار گرفته است، الگوي تعادل نقطه الگوي تغيير گونه
 شود. ها نمي سير تحول گونه

هاي ساكن خشكي منجر شد. همچنين اين الگو، در پـي تغييـرات اين تغييرات به پنجمين انقراض گروهي اشاره دارد كه به نابودي اغلب گونه
و تدريجي گونه و باعث شد كه افراد باقي اندك به ها ايجاد شد و  طور ناگهاني افزايش پيدا كنند. مانده، منابع بيشتري را در اختيار بگيرند

گزپاسخ-165 4ينهي:
و سلول هاي هاپلوئيدي تاژك سلول و زئوسپور هستند هاي هاپلوئيدي بدون تـاژك كـاهوي دريـايي، شـامل دار كاهوي دريايي، شامل گامت

 شود. گامتوفيت پرسلولي مي
 ها: بررسي ساير گزينه

 است.n2: زئوسپور كاهوي دريايي حاصل تقسيم ميوز سلول1ي گزينه
ميn2ي سلول : زئوسپور كاهوي دريايي با پاره شدن ديواره2ي گزينه  گردد. كروموزومي آزاد
(3ي گزينه  شود. ) ايجاد ميn: گامتوفيت كاهوي دريايي از ميتوز زئوسپور

گزپاسخ-166 2ينهي:
و رشته رشته هر هستند. شبكههاي مستقر در دو انتهاي ساركومر، اكتين هاي مستقر در بخش مياني ساركومر، ميوزين ي ساركوپلاسمي در

ميهايي، متس ساركومر به صورت كيسه و لولهع مي شود كند. اين شبكه مقدار زيادي كلسيم ذخيره دارد هاي عرضي به درون ساركومر وارد
 كند. كه هنگام انقباض آنها را به درون ساركومر آزاد مي

گزپاسخ-167 1ينهي:
نمي انعكاس (در مورد انعكاستگاه عصبي پيكري نيز دخالت دارسد،ها در انعكاس شوند. ها آموخته ازي هاي ماهيچهد مخطط)، مركز بعضي
 ها شركت دارند. هاي نوروگليا در انعكاس ها چون فرآيندي هستند كه به سرعت بايد انجام شوند، لذا سلول ها نخاع است. انعكاس انعكاس

گزپاسخ-168 4ينهي:
مي اور در سلولگي كراسين پديده  دهند، ممكن است. هايي كه ميوز انجام

 ها: بررسي گزينه
نمي هاي حاصل از تقسيم گامتوفيت جلبك قهوه : سلول1ي گزينه و ميوز انجام  دهند. اي، هاپلوئيد هستند
 : تاژكداران چرخان داراي توليدمثل غيرجنسي هستند.2ي گزينه
ميها ها، مروزوئيت اسپوروزوئيت هاي حاصل از نمو : سلول3ي گزينه و به گامتوفيت نمو هستند كه ميتوز انجام  يابند.مي دهند
و سلول : هيدر، كيسه4ي گزينه و ابتدايي است كه توليدمثل جنسي دارد مي هاي حاصل از ميتوز بعضي سلول تن ساده توانند هاي پيكري

 ميوز انجام دهند.
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گزپاسخ-169 2ينهي:

ميBره با تقسيم خود، تعدادي سلول خاطBسلول و تعداد زيادي پلاسموسيت توليد  شود. كند، اما پلاسموسيت تقسيم نمي خاطره

گزپاسخ- 170 1ينهي:

و نهان در گياهاني كه ساقه (بازدانگان  دانگان) اسپوروفيت بالغ كاملاً از گامتوفيت مستقل است.ي زيرزميني دارند

 ها: بررسي ساير گزينه

و نهان2ي گزينه  دانگان، اسپوروفيت كاملاً از گامتوفيت مستقل است. دانگان داراي رشد پسين هستند. در نهان : بازدانگان

مي : ريشه3ي گزينه در شود كه شامل نهاني گوشتي در گياهان چندساله ديده (برگ تغييرشكل يافته) و بازدانگان هستند. تعداد لپه دانگان

ك ميبازدانگان مثل  عدد باشد.8تواند اج

و خزه هاي غيرفعال در بازدانگان، نهان : حركت4ي گزينه مي دانگان، سرخس فيت هرگز به گامتوفيتودانگان، اسپور شوند. اما در نهان ها ديده

 وابسته نيست.

گزپاسخ- 171 3ينهي:

 اي دچار تغيير خواهد شد. هاي آستانه قطعاً فراواني فنوتيپ در هر الگوي انتخاب طبيعي كه نوعي صفت پيوسته را مورد بررسي قرار دهد،

و گسلنده هاي جهت(در هر سه حالت انتخاب  اين اتفاق خواهد افتاد) دار، پايداركننده

 ها: بررسي ساير گزينه

 : فقط بر انتخاب پايدار كننده دلالت دارد.1ي گزينه

مي : فقط به انتخاب جهت2ي گزينه د.كن دار اشاره

مي4ي گزينه  شود. : فقط با انتخاب گسلنده توجيه

گزپاسخ-172 3ينهي:

مي هنگام تقسيم ميتوز سلول گياه اطلسي، ريز لوله و دوك تقسيم را پديد  آورند. هاي اسكلت سلولي، تغيير آرايش داده

 ها: بررسي ساير گزينه

(نه همه : برخي رشته1ي گزينه ميي آنها) تا صفحه هاي دوك  يابند.ي مياني سلول ادامه

مي2ي گزينه مي هاي دوك به سانترومر از رشته گروهيشويد كه فقط : اگر به شكل كتاب درسي خود دقت كنيد، متوجه  شوند. ها متصل

از4ي گزينه و سانتريول ندارد. دانگان نهان: گياه اطلسي  است

گزپاسخ- 173 2ينهي:

مي است به توده كپك مخاطي پلاسموديومي قادر و  توليد كند.2nهاي تواند سلول هاي متعددي تقسيم شود
 ها: بررسي ساير گزينه

 كند. دار توليد نمي هاي تاژك : به كپك مخاطي سلولي دلالت دارد كه سلول1ي گزينه

مي3ي گزينه بس توانند سلول : هر دو نوع كپك مخاطي نمي آميبيهاي كدام در هاگدان، سلول ازند ولي هيچهاي هاپلوئيدي  سازند. شكل

به هاي سيتوپلاسمي با هسته : كپك مخاطي كه مستقيماً از رويش هاگ حاصل شود از نوع سلولي است ولي توده4ي گزينه هاي متعدد مربوط

 است.يومنوع پلاسمودي

گزپاسخ-174 1ينهي:

(تخ  يابد. گذاري) ميزان هورمون پروژسترون افزايشميمكهمزمان با تشكيل تخمك نابالغ

 ها: بررسي ساير گزينه

ي قطبي با كاهش نسبي استروژن همراه است. : تشكيل اولين گويچه2ي گزينه

 هنوز فوليكول پاره نشده است.12كند. در روز شروع به كاهشمي12از حدود روزLH: هورمون3ي گزينه

مي: از تخمدا4ي گزينه  شود، نه تخمك تمايزنيافته. ن، تخمك نابالغ آزاد

گزپاسخ- 175 2ينهي:

ژن نظريه)1  پردازد. هاي جمعيت مثل جهشميي تركيبي انتخاب طبيعي به عوامل متنوع شدن

ميي مالتوس به تأثير عوامل كاهنده ) در نظريه2 ميي جمعيت توجه وج شود. در اين نظريه گفته و گرسنگي جمعيت شود به علّت ود جنگ

 شود. انساني كنترل مي

 ها را توجيه كند.ي خود را ارائه داد كه تغيير تدريجي گونه ) لامارك به اين دليل نظريه3

و بروز صفات در جمعيت4  اي نداشت. ها اشاره ) داروين به چگونگي وراثت
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گزپاسخ-176 3ينهي:
ي باريك دو منشأ دارند: هاي روده آنزيم

 ريز پانكراس. بخش برون-1
ي باريك.ي روده هاي كنده شده از ديواره سلول-2

 اند. سلولي اندك تشكيل شده هايي با فضاي بين هر دو اين موارد از بافت پوششي هستند كه از سلول
 بررسي ساير جملات:

ميي الف: آنزيم جمله و از روده ها از پانكراس به صورت فعال ترشح  شوند. باريك ترشح نميي شوند
ب: آنزيم جمله  شوند.ي باريك شامل اين مورد نمي هاي روده هاي داخل سلولي
د: آنزيم جمله مي هاي داخل سلولي و مردن سلول آزاد و نه به جهت مصرف انرژي. هاي روده به جهت كنده شدن  شوند

گزپاسخ- 177 4ينهي:
مي همه اني جانداران مي ATPجام دهند كه در آن مقدار ناچيزي توانند گليكوليز (گليكوليز واكنشبي توليد  هوازي است). شود

 ها: بررسي ساير گزينه
 دهد. كند اما به فتوسنتز ادامه نمي از دفع آب جلوگيري مي3C: گياه1ي گزينه
ميفرآيند فتو3C: گياه2ي گزينه  كند. هاي خود را باز نمي كند اما در شب روزنه سنتز را متوقف
 كند اما كارايي فتوسنتز آن چندان بالا نيست. بر تنفس نوري غلبه ميCAM: گياه3ي گزينه

گزپاسخ-178 1ينهي:

A  (Ee)و هانتينگتون (Dd)زالي B hEeI I Dd XY x eeii Dd X X

B1پسر زال مبتلا به هموفيلي با گروه خوني 1 1 1 1
2 2 4 4 64

B h(ee) (I i) (dd) (X Y)× × × = 

1 دختر مبتلا به هانتينگتون 3 1 3
2 4 2 16

h(Ee) (Dd ,DD) (X X , XX)× × =

گزپاسخ-179 3ينهي:
مي هاي گياهي از طريق شكاف ويروس  گردند. هاي كوچك ديواره، وارد سلول

 ها: بررسي گزينه
مي ها در مهره : پلاسموسيت1ي گزينه  شوند. داران ديده
ني هاي گياهي پوشش كدام از ويروس : هيچ2ي گزينه  ستند.دار
مي : ويروس3ي گزينه  توانند در گياه منتشر شوند. هاي گياهي از طريق آوندهاي چوبي
 ها متابوليسم ندارند. : ويروس4ي گزينه

گزپاسخ-180 4ينهي:
ي صاف هايي از نوع ماهيچه چون ماهيچه ستندهمختارو تحت تأثير دستگاه عصبي خود ودهبي مژكي با عنبيه در تماس مستقيم ماهيچه

د.ندار
گزپاسخ-181 2ينهي:

 ها: بررسي ساير گزينه
دي1ي گزينه  اكسيدكربن معني ندارد. : درملخ به دليل تنفس نايي، خون غني از
مي3ي گزينه  آورد. : در ماهي، سياهرگ شكمي خون را از انتهاي بدن به قلب
 : ملخ رگ شكمي ندارد!4ي گزينه

گزپاسخ-182 4ينهي:
(شبكه توانند در محل توليد گيرندهميBهاييتلنفوس ها را تسهيلي آندوپلاسمي زبر) با توليد پادتن، فعاليت فاگوسيت هاي سطحي خود

(هرچند اين سؤال بسيار بحث  برانگيز است!) كنند.
 ها: بررسي ساير گزينه

و نابودي آنتي : پادتن1ي گزينه ندژن ها در سرطان  ارند.هاي سرطاني نقش اصلي
 هاي خوني شركت ندارند. : در خط اول دفاع غيراختصاصي، سلول2ي گزينه
مي : نوتروفيل3ي گزينه  انجام دهند. دياپدزها،ي مويرگ توانند با عبور از ديواره ها

گزپاسخ-183 4ينهي:
 بررسي عبارات:

 هاي مصنوعي شكم قرمز. الف) به طور مثال رفتار مقابل ماهي
ميب) رفتار  شوند. هاي غريزي در افراد مختلف يك گونه به يك شكل انجام

ج) پاسخ به محرك نشانه در الگوي عمل ثابت وجود دارد.
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(بيشتر بدانيد صفحهد) هورمون ).158ها در بروز الگوهاي عمل ثابت تأثير دارند
گزپاسخ-184 1ينهي:

ميهاي ميزبان جهت همانندسازيي وكتورها از آنزيم همه  كنند. استفاده

 ها: بررسي ساير گزينه

 : برخي وكتورها داراي بيش از يك جايگاه تشخيص هستند.2ي گزينه

 ميزبان باكتري ندارد.iT: پلازميد3ي گزينه

تك : بيشتر آنزيم4ي گزينه مي رشته هاي محدودكننده، انتهاي آن كنند، نه همه اي ايجاد .هاي

گزپاسخ-185 1ينهي:

و در صورت تحريك يا مهار نورون اين موارد ادامه پيدا خواهد كرد. رونويسي از ژن  ها از جمله موارد لازم جهت زندگي سلول است

 ها: بررسي ساير گزينه

به : تنها در صورت تحريك سلول پس سيناپسي يون2ي گزينه ميطور ناگهاني وارد نورون پس سينا هاي سديم  شوند. پسي

بي3ي گزينه مي : تنها در صورتي كه سلول در شرايط  تواند اتفاق بيافتد. هوازي باشد

(چه برسد به داخل نورون!) بافتي نورون توانند وارد مايع ميان مغزي نمي- : بسياري از مواد موجود در خون به دليل سد خوني4ي گزينه  ها شوند

گزپاسخ-186 3ينهي:

ميهدر رابط و شكارچي ديده و صيد، همواره تكامل همراه شكار  شود.ي بين صياد

 ها: بررسي ساير گزينه

ميي صيادي بر كاهش اندازه : رابطه1ي گزينه  تواند تأثير نداشته باشد.ي جمعيت،

ي ديگر نيست. : صياد لزوماً تحت تأثير مواد دفاعي گونه2ي گزينه

و ستارهي بين : در رابطه4ي گزينه ي دريايي رقابت را كاهش داده است.ي دريايي، حضور ستاره صدف

گزپاسخ-187 4ينهي:

 طلب جمعيت فرصت←نوسانات زياد تراكم

 هاي تعادلي جمعيت←رقابت شديد

 ها: بررسي ساير گزينه

و نمو1ي گزينه و غيرقابل پيش : رشد و محيط متغير  طلب فرصت←بيني سريع

و محيط غيراشباع ها در كوتاه بيشترين زاده:2ي گزينه  طلب فرصت←ترين زمان

و محيط پايدار3ي گزينه و مير غيرتصادفي  تعادلي←: مرگ

گزپاسخ- 188 2ينهي:

مي فرآيند ذكر شده در متن پرسش مربوط به انعكاس استفراغ است. در اين فرآيند دفاعي، ابتدا دريچه  شود.ي كارديا باز

ميي ماهيچه و با فشاري كه توسط ماهيچه حلقوي انتهاي مري از انقباض خارج مي شود ي شود، كشيدگي ديواره هاي ناحيه شكم به معده وارد

و معده كاهش حجم خواهد داشت. معده كاهش مي  يابد

گزپاسخ-189 3ينهي:

 ها: بررسي گزينه

و پاها : شكل1ي گزينه و پانكراس ماه دوم / شروع شكل←گيري بازوها ي چهارم انتهاي هفته←گيري كبد

(نه سياهرگ2ي گزينه  ها). : بند ناف يك سياهرگ دارد

 بعد از ايجاد كوريون←ي دوم / تشكيل جفت هفته←هاي اطراف رويان : تشكيل پرده3ي گزينه

س انتهاي هفته← رودهي چهارم / شروع نمو انتهاي هفته←: آغاز ضربان قلب4ي گزينه ومي

گزپاسخ-190 1ينهي:

 بررسي عبارات:

 شود. مي+Hي آب درون تيلاكوئيد نيز باعث افزايش تراكم الف) تجزيه

پرب) الكترون و پمپ غشايي انرژي خود را از دست مي700Pو680Pانرژي مابين هاي را به داخل تيلاكوئيد وارد+Hبا آن انرژي، دهند

 كند. مي

مي ،پمپ680Pي هاي برانگيختهج) الكترون  كند. غشايي را فعال

و پروتئين غشايي تيلاكوئيد به جهت شيب غلظ NADPHي انتقال الكترون جهت توليدد) يك زنجيره ، فعاليت+Hت وجود دارد

ATP.سازي دارد 
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گزپاسخ-191 3ينهي:
 ها: بررسي گزينه

مي1ي گزينه مي اسيد در مرحله شود اما جدا شدن آمينو : ساختار ريبوزوم تكميل  دهد.ي ادامه رخ
 دارد.قرارPاسيد است كه در جايگاه حامل يك آمينو tRNAي آغاز، : در مرحله2ي گزينه
(A: نوكلئوتيدهاي جايگاه3ي گزينه ميtRNAبدون مكمل  مانند. ) باقي
ميي ادامه : اولين پيوند پپتيدي در مرحله4ي گزينه  افتد.ي ترجمه اتفاق

گزپاسخ-192 4ينهي:

مي باكتري سيانو و تخمير، به توليد ها با مصرف آب، تركيبات آلي و با گليكوليز  پردازند.مي ATPو+NADسازند
 ها: بررسي ساير گزينه

بي1ي گزينه و ارغواني،  هوازي هستند. : باكتري گوگردي سبز

مي : باكتري2ي گزينه  توليد كنند.+NADتوانند به صورت هوازي هاي هتروتروف
خ : باكتري3ي گزينه ي فتوسنتزي ندارند. ود رنگيزههاي شيميواتوتروف در غشاي

گزپاسخ-193 4ينهي:
فر در شديدترين حالت درون مياآميزي، و افراد غالب كاهش فر واني افراد هتروزيگوس و و افراد مغلوب افزايش وانيايابد افراد هموزيگوس

 كند. پيدا مي
گزپاسخ-194 2ينهي:

و از آكسون با نورون حركتي نورون رابط در فرآيند انعكاس زردپي زير زانو، در بخش خاكستري نخاع است كه از دندريت با نورون حسي
(سيناپس) دارد.  ارتباط

و در عصب نخاعي يافت نمي و آكسون كوتاه است  شود. داراي دندريت
و تمام سلول ساز در نورون ژن ميلين مي ها وجود دارد اما در سلول ها  شود. هاي پشتيبان بيان

3ينهيگز: پاسخ-195
و هورمون در گياهان هر گونه تأثير بر سلول مي ها (گياهان يوكاريوت هستند) صورت و عوامل رونويسي  پذيرد. ها با تنظيم بيان ژن

 ها: بررسي ساير گزينه
 هاي جانبي هستند. : هورمون اكسين باعث مهار جوانه1ي گزينه
بي: هورمون آبسيزيك اسيد در شرايط غرقاب2ي گزينه و  يابد. هوازي افزايش نميي
 شود. : هورمون اكسين باعث تشكيل ساقه از كالوس نمي4ي گزينه

گزپاسخ-196 1ينهي:
ي نابالغ است.ي گلويي در واقع قورباغهي داراي حفره قورباغه

 بررسي جملات:
(آبزي) مانند ماه داخل، قورباغه94ي الف: طبق آزمون سراسري جمله ي داراي دستگاه گردش خون ساده است؛ اما متأسفانه در ايـني نابالغ

و آن جمله و است. لازم به ذكر است كه قورباغه»ب«ي سؤال بايد يك جمله صحيح باشد ي نابالغ داراي دستگاه گـردش خـون سـاده اسـت
 توان گفت كه سؤال غلط است. مي

ب: اكثر مواد زايد نيتروژن جمله  اسيدها هستند. آمينودار، محصول متابوليسمي
د: قورباغه جمله و ج و جفتي  يابي ندارد.ي نابالغ توليد گامت

گزپاسخ-197 4ينهي:
(جانشيني) تغييري در طول در جهش نقطه ي رونوشت ژن امكان دارد تغيير كند. گيرد اما اندازه صورت نمي DNAاي نوع يك

گزپاسخ-198 2ينهي:
مي ADPن، كالوي4و2هاي در گام و در گام توليد مي ADPكربس3شود  شود. مصرف

گزپاسخ-199 3ينهي:
ميي سلول توجه كنيد كه همه و (از باكتري گرفته تا انسان) گليكوليز دارند  توليد كنند. ATPاندكي2Oتوانند در غياب ها

 ها: بررسي ساير گزينه
(شماره: در شيردا1ي گزينه مي ) سلولز تجزيه نمي3ين و نگاري صورت ي هاي ديواره گيرد. هر چند كه سلول شود. اين عمل در سيرابي
ي سلولز را ندارند.ي گاو اصلاً توانايي تجزيه روده
(شماره : غذاي دوباره2ي گزينه  شود. ) نمي1ي جويده شده وارد سيرابي
مي: در شيردان عمل گوارش شيم4ي گزينه و نه جذب. جذب مواد در روده است. يايي انجام  گيرد
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گزپاسخ-200 3ينهي:

 ها: بررسي گزينه

با فرد سالم، احتمال تولد14قطعاً ناخالص خواهد بود. در صورت ازدواج فرد14ي : با فرض اتوزومي غالب براي دودمانه، فرد شماره1ي گزينه

 % خواهد بود.50فرزند بيمار 

و با ازدواج با فرد سالم، تمام فرزندان آنها سالم خواهند بود.15ي : با فرض اتوزومي مغلوب، فرد شماره2ي گزينه  نيز قطعاً ناخالص است

 % احتمال بيمار شدن فرزند آنها است.50با فرد سالم،13ي : با فرض وابسته به جنس غالب، از ازدواج فرد شماره3ي گزينه

% احتمال25ناخالص خواهد بود كه با ازدواج با فرد سالمي،8ي وابسته به جنس مغلوب بودن صفت دودمانه، فرد شماره : در صورت4ي گزينه

 بيمار بودن فرزند آنها است.

گزپاسخ-201 2ينهي:

 ها: بررسي گزينه

ميCي : كمي قبل از نقطه1ي گزينه  شود. صداي اول قلب شنيده

 در حالت دياستول بطني هستند.DوAهاي : نقطه2ي گزينه

و جريان الكتريكي در ديوارهCي : نقطه3ي گزينه  ها جريان دارد.ي بطن سيستول بطني است

ي دهليزها است. جريان الكتريكي در ديوارهAي : نقطه4ي گزينه

گزپاسخ-202 1ينهي:

و عواملي راه مراز براي توليد پروتئين ساختاري به مجموعه پلي RNAسلولي به جهت نقاط وارسي، يوكاريوت است. اين جاندار تك انداز

 پيوندد. رونويسي مي

 ها: بررسي ساير گزينه

 مراز. پلي RNA: اشاره به پروكاريوت دارد به جهت يك آنزيم2ي گزينه

( گزينه و الگوي ساختن يك پروتئين نيستند.گ مراز لزوماً مورد ترجمه قرار نمي پلي RNAهايي آنزيم ): محصولات همه4و3ي  يرد

گزپاسخ-203 2ينهي:

 ساز يك فرد بالغ عبارتند از: هاي هاپلوئيد موجود در لوله اسپرم سلول

و اسپرم.  اسپرماتوسيت ثانويه، اسپرماتيد

مي ) اسپرم1 و تقسيم آنها. ها از تمايز اسپرماتيدها حاصل  شوند نه از سيتوكينز

2(FSH وLHميب اسپرمسب  شود. زايي

 ريزند. ساز نمي هاي اسپرم ريز به درون لوله ) ترشحات غدد برون3

 ها قابليت تقسيم ندارند. هاي نر يا اسپرم ) گامت4

گزپاسخ- 204 2ينهي:

و توليدمثل انجام مي و دفاع به هدف موفقيت در حفظ بقا و گيرد كه مثال آنها مهاجرت پروانه مهاجرت به پشت افتادن مار هنگامي مونارك

و ديگر مثال  آمده است.7-10هاي اين موارد در شكل خطر است

گزپاسخ-205 3ينهي:

 ها: بررسي گزينه

 هاي جديد تأثير ندارد. : انتخاب طبيعي بر پيدايش آلل1ي گزينه

و بر تعيين جهت آن نيز2ي گزينه مي: انتخاب طبيعي بر تغيير ساختار ژني مؤثر است  گذارد. اثر

ي ژني نيز تأثير دارد. : هر عاملي كه بر تنوع افراد مؤثر است بر تغيير خزانه3ي گزينه

مي : انتخاب طبيعي چهره4ي گزينه  شود. دهد ولي لزوماً باعث حذف آلل نامطلوب نميي جمعيت را تغيير

فيزيكفيزيك
گزپاسخ- 206 2ينهي:

درصد افزايش حجم 6100 3 100 3 12 10 100 100 0 36
V: ( ) % /

V
−∆

× = α∆θ× = × × × × =  
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گزپاسخ- 207 3ينهي:

30 C� آب →1Q 0 C�  آب

1 400 1 0 30 12000Q mc ( ) cal= ∆θ = × × − = −

0 C� يخ →2Q 0 C�  آب

2 100 80 8000FQ mL cal= = × =

1با توجه به آنكه 2Q Q>به است، مي 0توان نتيجه گرفت كه دماي آب Cو لذا دماي تعادل عددي مثبت است. نمي�  رسد

30 C� آب 1Q
→ θ  آب

θ آب 2Q
← 0 C� آب 3Q

← 0 C�  يخ

1 2 3 0 30 0 0
400 1 30 100 1 100 80 0

40
4 120 80 0 5 40 8

5

w w i w i FQ Q Q m c ( ) m c ( ) m L
( )

C

+ + = ⇒ θ− + θ − + =

⇒ × × θ − + × ×θ+ × =

⇒ θ− + θ + = ⇒ θ = ⇒ θ = = �

گزپاسخ- 208 4ينهي:
مجي ميان دو گلوله زماني است كه گلوله حداكثر فاصله ي دوم تـا زمـين، دداً به زمين رسيده باشد. در اين صورت ارتفاع گلولهاي با سرعت كمتر،
ي ميان دو گلوله است. حداكثر فاصله

ي با سرعت كمتر گلوله
V

: V m / s t t s
g

= ⇒ = = =
ــت و برگش ــت اوج رف

10 2 2 2�
�

ي با سرعت بيشتر گلوله t s y gt V t ( ) ( ) m= ⇒ = − + = − + = − + =2 2
2

12 5 2 20 2 20 40 20
2 �

گزپاسخ- 209 1ينهي:

1 1 2 2

2 1

2 1

0 0 2 60 80

60 80 30 40
2 0

t r t s r i j

r r i jV i j
t t

= ⇒ = = ⇒ = +

− +
= = = +

− −

�� � ��� � �

��� �� � ��� � �  

3ينهيگز:پاسخ- 210

A سرعت متحرك A: V = x t− شيب خط نمودار Ax−
=

650
30
�

Bسرعت متحرك B: V = x t− شيب خط نمودار Bx−
=

600
30
�

430

650 600 650 600
30 30 30

50 430 480 16
30 30

A B B A
A B

x x (x x )
V V

m / s

− − − + −
− = − =

+
= = =

� � � �

����

گزپاسخ- 211 2ينهي:
2

2 : نــيروي مــركز گــرا25 0 2 0 25 2 4 2
1001 2

T mr T / / ( ) T N
f Hz rad / s

= ω ⇒ = × × π = × ×π ⇒ =
= ⇒ ω = π 

گزپاسخ- 212 3ينهي:
در حالت اول 1 1 12 0 10 2 0 8s max s max s max: m g f F f f N− − = ⇒ − − = ⇒ =

در حالت دوم 1 2 0 8 10 0 18s max: F f m g F F N′ ′ ′− − = ⇒ − − = ⇒ =

18 2 16F F F N′ ′∆ = − = − =

گزپاسخ- 213 1ينهي:
22 10 0 6 4 2 4mgSin f ma / a a m / sθ − = ⇒ × × − = × ⇒ =

6
10

0 637

hx m
/Sin

∆ = = =�

V V a x V V V m / s− = ∆ ⇒ − = × × ⇒ = ⇒ =2 2 2 22 0 2 4 10 80 4 5�

600
650

x(m)

t (s)

A
B

430

0 30



27

گزپاسخ- 214 2ينهي:

1 1 2 2

1 2 1 1

1 1
1

2 2

6027 300 0 2
300

87 360

P V P V V T
T T V T

VC T K /
V

C T K

∆ ∆
= ⇒ = 


∆θ = ⇒ = ⇒ = = ⇒


θ = ⇒ = 




�

�

درصد تغيير حجم 20%=

4ي پاسخ: گزينه- 215

1 2
800 10 0 05 1000 10 0 05
400 500

100

M N A B

A B

A B

A B

P P P gh P gh
P / P /
P P
P P

= ⇒ + ρ = + ρ

⇒ + × × = + × ×

⇒ + = +

⇒ = +

 

3ي پاسخ: گزينه- 216
2ي پاسخ: گزينه- 217

 ظاهري

واقعــي

1h

h n
=

 حالت دوم حالت اول
6 1 6 3

46 6 4
3

8 6 2

x x

x x cm

⇒ = ⇒ =
+ +

= + ⇒ =
1ي پاسخ: گزينه- 218

و چشم شخص در فاصـله هنگامي كه چشمان شخص درشت به نظر مي ي كـانوني عدسـي رسد، يعني عينك اين شخص يك عدسي همگرا است
 قرار گرفته است.

4ي پاسخ: گزينه- 219

ي مقعر آينه 10: p cm= ; 20
2
Rf cm= =  

1 1 1 1 1 1
20

20 10 20
q cm

q f p
= − = − = − ⇒ = −

ي محدب آينه 10: p cm′ = ; 20
2
Rf cm′ = = −

1 1 1 1 1 3 20
20 10 20 3

q cm
q f p

′= − = − − = − ⇒ = −
′ ′

 

2ي پاسخ: گزينه- 220

,

q NE k k k
Cr NE E E k

Cq NE k k k
Cr

−

−

−

−

×
= = × = 

×  ⇒ = − =
× 

= = × = 
× 

61
1 2 4

1
1 2 1 262

2 2 4
2

4 10 1
90036 10 1

18008 10 1
800144 10

 

و به سمت چپ است. پس بايد ميدان حاصل از بار1qبا ميدان بار2qو1qاي يند دو بار نقطهآميدان بر و3qهم جهت به طرف راسـت باشـد
qلذا  <3 و داريم:�  است

q
E k k k q C

−

− −
× ×

= ⇒ × = ⇒ = = µ
× ×

43
3 32 4 2

1 1 18 18 10
18

800 180018 10 18 10

6cm 6cm

x
6cm

1E 2E

0x =
×

1 4q C= µ 2 8q C= − µ 3q ?=

6x cm= 12x cm= 18x cm=

5cm
A B

NM

A B q
A B q






′ ′
⇒ = = = ′′ ′′ ′






20
3

20
3
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4ي گزينهپاسخ:- 221

)1( )2(

) ) پس از اتصال1شكل ( )
( )

q ( ): U
C C C

′ −′ = = × =
2 21

1
1 1 20 10 100
2 2 4 4

) ) پس از اتصال2شكل ( )
( )

q ( ): U
C C C

′ +′ = = × =
22

2
1 1 20 10 900
2 2 4 4

انرژي هر دو خازن در حالت اول
2 2 2 2

1 21 20 10 500
2 2 2

q q
: U

C C C
+ +

= = =  

1 1

22

500 100 900
2 4 4

9
500 900 100
2 4 4

( ) ( )

( )( )

U UC C C

UU
C C C


∆ = − =  ∆ ⇒ =

∆∆ = − =


3ي پاسخ: گزينه- 222

V Ir I I Ε
= Ε − ⇒ = Ε − × ⇒ =0 3

3

مدار تك حلقه : I I R R
r R R R
∑Ε Ε Ε Ε

= ⇒ = ⇒ = ⇒ + = ⇒ = Ω
∑ + ∑ + +

2 2 4 6 2
4 3 4

1ي پاسخ: گزينه- 223
3 2

3 3 3
2

A
A A C A C

A

L L LR R R R
A A A

= ρ = ρ× = ρ = ⇒ =

1 1 1 1
2 2 2 2

B
B B C B C

B

L L LR R R R
A A A

= ρ = ρ× = ρ = ⇒ =

C
C C

C

L LR
A A

= ρ = ρ

4ي پاسخ: گزينه- 224
1 2

1 260 10 600 12 10 1200R R= × Ω = Ω = × Ω = Ω

1 2

1 1 1 1 1 1 400
600 1200 400 eq

eq
R

R R R
= + = + = ⇒ = Ω

2 2200
100

400eq

VP W
R

= = =  

0 1 1 5 0 15U Pt / KW / h / KWh= = × =

1ي پاسخ: گزينه- 225

1 10q C= µ

1 20q C= µ

1k 2k

3 10q C= µ

4 20q C= µ

1 2

4 3

1B
��

2B
��

3B
��

4B
��

0TB =

1 2

4 3

1B
��

4B
��

3B
��

2B
��

0TB =

1 2

4 3

3B
��

4B
��

2B
��

1B
��

2TB B=

1 2

4 3

3B
��

4B
��

2B
��

1B
��

2 2TB B=
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1ي پاسخ: گزينه- 226
 دانيم: با توجه به قانون القاي فارادي مي

dN
dt
Φ

Ε = −

0ي القايي منفي باشد، بايد بنابراين اگر بخواهيم نيروي محركه
d
dt
Φ
ن< tΦمودارو در نتيجه شيب خط مماس بر (بـازه− ي زمـاني مثبت باشد

1t3تاtو براي بيشينه شدن مقدار آن، شيب خط مماس بر نمودار بيشينه باشد كه تنها لحظه  است.2tيي ممكن، لحظه)

2يهپاسخ: گزين- 227

2 2 1
2 2

xSin t Sin t Cos t ( )
A

ω = ⇒ ω = ⇒ ω =

12 22 1 2
2 2

( )

max max

K KCos t ( ) ( )
K K

= ω → = =  

2 2 2 2 2 2 2 2 220 20 0 02 20 0 08F x m mA A (m ) ( / ) / J= − π ⇒ ω = π ⇒ ω = ω = × π =

2 21 1 0 08 0 04 3
2 2maxK E mA / / J ( )= = ω = × =  

12 3 0 04 0 02
2

( ) , ( ) K / / J⇒ = × =  

1ي پاسخ: گزينه- 228

2
4

0

2

V A A A( , t ) : a Tt T
∆ − ω− ω − ω

= = =
∆

1 1
1 2 1 1

3 3 1 1 1
2 2 2 2 2

x V
(t , t ) : x A Sin t Cos t V A

A A
= ⇒ = = ω ⇒ ω = ⇒ = ⇒ = + ω

ω
2 2
3 3

Tt t t
T

π π
∆ϕ = ω∆ ⇒ = ∆ ⇒ ∆ =

A AV Aa Tt T

− ω− ω∆ − ω′ = = =
∆

1
92
2

3
4

8
9 9
2

A
a T

Aa
T

ω
−

= =
− ω′

2ي پاسخ: گزينه- 229

3
120 100

12 10

FV m / s
−

= = =
µ ×

2
2 2 20

2n
L L L cm
n

λ = ⇒ λ = = ⇒ λ =

100 500
0 2

Vf Hz
/

= = =
λ

3ي پاسخ: گزينه- 230

2 2
V f f
V A A f A

λ λ λ
= = =

′ ω × π π
3ي پاسخ: گزينه- 231

5 5 12 7
20 0 0

10 50 10 10 10 10 10
I I I Wlog log I
I I I m

+ − −β = ⇒ = ⇒ = ⇒ = × =  

7 6 410 60 10 50 3 10
EI E IS t ( ) J

S t
− − −= ⇒ = ∆ = × × × = × µ

∆
4ي پاسخ: گزينه- 232

ي ميان دو نوار روشن متوالي فاصله 3 7
3

2
2 10 5 10 500

0 5 10

D m nm
a /

− −
−

λ λ×
= ⇒ × = ⇒ λ = × =

×
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2ي پاسخ: گزينه- 233
 شود. ولتاژ متوقف كننده به شدت نور فرودي بستگي ندارد. افزايش شدت پرتوي فرودي باعث افزايش جريان مي

4ي پاسخ: گزينه- 234
 فرو سرخ←ي پاشن مربوط به رشتهBگسيل فرابنفش←ي ليمان مربوط به رشتهA گسيل
 فرو سرخ←ي پفوند مربوط به رشتهDگسيل فرو سرخ←ي پاشن مربوط به رشتهCگسيل

ي پفوند است. بلندترين طول موج مربوط به رشته
1ي پاسخ: گزينه- 235

)  كند.ي اتم ايجاد نمي ) هيچ تغييري در هسته��γواپاشي گامازا،
A A
z zX X∗ → + γ��

شيميشيمي
گزپاسخ- 236 3ي ينه:

 : بايد به جاي دالتون، دموكريت گفته شود.1ي ينهگز
 : به جاي دالتون، رابرت بويل درست است.2ي گزينه
و4ي گزينه  ها ذرات حامل بار را الكترون ناميدند. دان بايد گفته شود فيزيك : انتهاي جمله، مربوط به مايكل فارادي نيست

گزپاسخ- 237 1ي ينه:

6در عناصر واسطه مانند 2
26 18 3 4Fe : Ar d s   ي زير لايهdوsمي آخر، لايه  شوند.ي ظرفيت محسوب

گزپاسخ- 238 4ي ينه:
A : Ca , E : F , D : P , X : Ga

 پر دارد. يتال نيمهيك اوربX:1ي گزينه
3به صورتDباA: تركيب2ي گزينه 2A D.است 
با Alمانند Ga:3ي گزينه  كند. تركيب يوني ايجاد ميOوFفقط
 اند. از آن ساخته شده كند كه سنگ آهكو سنگ مرمر مي3CaCOتوليد2COبا CaO:4ي گزينه

گزپاسخ- 239 2ي ينه:
و در قسمت»آ«در قسمت  سيانيد نادرست است. (II)فرمول جيوه»ب«فرمول آمونيوم هيدروژن سولفات

گزپاسخ- 240 1ي ينه:
43ي براساس متن كتاب سال دوم صفحه

گزپاسخ- 241 2ي ينه:

ها شمار كاتيون
يها در لايهشمار الكترون

سوم كاتيون
شمار قلمرو الكتروني
اتم مركزي در آنيون

هاي ناپيونديشمار جفت الكترون
در اتم مركزي در آنيون

4FePO11340فريك فسفات
3فرو كلرات 2Fe(ClO )11441

گزپاسخ- 242 3ي ينه:

. .
: :O

. . . ... :H O Cl O..

: :O..

↑
− − →

↓

. .
:Cl. .. .

:O C
..

:Cl. .

=

. .
:Cl. .

. .. .
: :O P Cl. . . .

. .
:Cl. .

← − 

داتيو301
و چهار وجهي و مسطحقطبي و چهار وجهيقطبي قطبي

قلمرو ناپيوندي اتم مركزي000
قلمرو الكتروني اتم مركزي434

V�
V

i

2 1I I>

1I
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گزپاسخ- 243 1ي ينه:
 نيز استفاده كرد.2Clرا براي مولكول2Hو توضيحات مربوط به مولكول68ي توان نمودار صفحهمي

و پايدارتر از اتم سطح انرژي مولكول كلر پايين  هاي كلر است. تر
گزپاسخ- 244 4ي ينه:

2ناقطبي
. . . .

: :AX X A X

+
+

 
 = =
  

2قطبي

. .
A

. . . .AX ::X X..
−

2قطبي
. .. .

DE D
.. . .

::E E.. . .

 

-Aتواند ميNوDتواند ميOياS.باشد 
 يك پيوند داتيو ندارند. هيچ-
 است.2برابر2DEدرDهاي ناپيوندي شمار جفت الكترون-

 است.1برابر−2AXدرAهاي ناپيوندي شمار جفت الكترون-
گزپاسخ- 245 2ي ينه:

9 18C H9آلكن 8 4C H O  آسپرين⇒

18 2 25
8

/=

گزپاسخ- 246 1ي ينه:

3 7 2 5
||
O

C H C O C H− − (اتيل بوتانوآت) −
 استر است.-
6فرمول مولكولي- 12 2C H O =

3 فرمول تجربي- 6C H O =

و يك اتمOيك اتم-  سه قلمرو دارد.O، چهار قلمرو
گزپاسخ- 247 2ي ينه:

2 3

3 4

 وينيـــل كلريـــد

ــروپين  پـ

3 362 5 % 100
62 5 62 5 0 48

4440 % 100 4040

: C H Cl / H
/ /x /

: C H H

 = → = × ⇒ = =
 = → = ×


گزپاسخ- 248 4ي ينه:
 جايي يگانه است. : جابه1ي گزينه
 جايي دوگانه است. : جابه2ي گزينه
2: در واكنش ترميت3ي گزينه 3 2 32 2(s) (s) (l) (s)Al Fe O Fe Al O+ →  است.6، مجموع ضرائب برابر+

ميO(g)2: در هر دو واكنش4ي گزينه  شود. حاصل

گزپاسخ- 249 3ي ينه:

4 9 2 2 2

2 هوا

6 4 5
1 150 750
1 6 25

C H OH O CO H O
x x LO L

+ → +

= ⇒ = ⇒
×

گزپاسخ- 250 3ي ينه:

2 3 3 26 2 3

20 1 2 20 750 6 72
150 6 3 22 4 150 100 3 22 4

(s) (aq) (aq) (g)Al S HCl AlCl H S

x x x / L
/ /

+ → +

×
< ⇒ × = ⇒ =

× ×

 

 محدودكننده اضافي

−
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گزپاسخ- 251 2ي ينه:
 است.−890kJدر سوختن متان همان2COمول1گرماي حاصل به ازاي توليد

 است.−555kJو برابر در سوختن اتان يك چهارم گرماي واكنش است2COمول1گرماي حاصل به ازاي توليد

555 890 335( ) kJ− − − =

مي به نظر طراح در صورت سؤال مي كرده است كه باعث نادرست شدن سؤال شده است كه اگر بايست گرماي سوختن را به ازاي يك مول مطرح
 خواهد بود. 220چنين باشد، پاسخ 

4ي سوختن متان به صورت معادله 2 2 22 2(g) (g) (g) (g)CH O CO H O+ →  است.+

2ي سوختن اتان به صورت معادله 6 2 2 22 7 4 6(g) (g) (g) (g)C H O CO H O+ →  است.+

گزپاسخ- 252 3ي ينه:

2 2: C H O CO H+ → آب تهيه+ ي گاز

2

مگاژول

134
1000 67000 67

2 134

H
x x kJ= ⇒ = =

∼

گزپاسخ- 253 1ي ينه:

1 1
1 2

2 2

عده ذرات

 عده ذرات

(1) 0 6 0 6
1(2)

t t/ t / t
t t

∆ ∆
= ⇒ = ⇒ ∆ = ∆
∆ ∆

 

گزپاسخ- 254 4ي ينه:

5 2 3 41 4 1 5

5 4
(s) (l) (aq) (aq)PCl H O H PO HCl

H c d a b

+ → +

∆ = + − −
 

گزپاسخ- 255 1ي ينه:
(حل ppmشونده) توجه: g×  تن=

3 3 3 3
2 3 3 تن 3  10 10 10 100

10 10 62
x xxL H O x m x gNO x gNO mol NO− − − − − −= × = × ⇒ = × × ⇒ = ⇒ =

×

3 1860
10 62

x x L= ⇒ =
×

گزپاسخ- 256 3ي ينه:
مي1ي گزينه و چربي را در خود حل �كند. : استون در آب محلول است

مي انحلالتغييرات : قانون هنري،2ي گزينه �كند. پذيري را با فشار بررسي

و دكان در آب حل نمي4ي گزينه مي : اوكتان و مخلوط دو فازي ايجاد �شود. شوند

گزپاسخ- 257 2ي ينه:
200 0 4 300 0 7 100 %58

500
/ /a × + ×

= × = 

گزپاسخ- 258 1ي ينه:
96 1 96gS g= × =

2 4
96 294
32 98

S H SO
x x g

→

= ⇒ =

گزپاسخ- 259 4ي ينه:
0 0 001 3 3000 50/ t t s min= − + ⇒ = =

گزپاسخ- 260 3ي ينه:

pH را به غلظتOH−كنيم: تبديل مي 
2با1مقايسه⇒Aي مرتبه=1

3با2مقايسه⇒−OHي مرتبه=1

5 6
1 1

110 5 10
2

R R R− −= × = × 

6 3 85 10 6 5 10 3 25 10R / /− − −= × × × = × 

A شماره  OH− 
  

 سرعت آغاز واكنش

132 10−×210−36 5 10/ −×
234 10−×210−21 3 10/ −×
334 10−×310−31 3 10/ −×

310−710−R
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گزپاسخ- 261 2ي ينه:
�ي هيدروژن پراكسيد نيست.آ) سديم سولفات كاتاليزگر تجزيه

�ب) كاملاً درست است.

�ي استرها سولفوريك اسيد است كه در آب محلول است.پ) كاتاليزگر واكنش تهيه

مي دهنده ها از برخورد مستقيم واكنش اي يا بنيادي، فرآوردهت) در واكنش يك مرحله �شوند. ها حاصل

گزپاسخ- 262 1ي ينه:
:1حالت

3 4
2 2

2

1 2
0 25 0 25 4 8 1024 5

1 2
0 25 0 25

( ) ( )
/ /Q

( )( )
/ /

= = × = >

 كند. در جهت برگشت پيشرفت مي
:2حالت

3 4

2

1 2
2 2 0 25
1 2
2 2

( ) ( )
Q / K

( )( )
= = <

 كند تا به تعادل برسد. در جهت رفت پيشرفت مي
گزپاسخ- 263 2ي ينه:

0تعادلي3SOمول=2 2/= 3SOنهايي⇒  

2 2 3

3

حالت  

حالت  
 مول2خروج

حالت  
 ايجـاد تعـادل

ــادل  تع

2 2

(1) 6 6 0

(2) 4 5 2

(3) 4 5 0

2 4 2

SO O SO

SO

+ �

2

2
0 2 2 5

0 2 0 4
eq

( / )K /
( / ) ( / )

= = 

گزپاسخ- 264 3ي ينه:
 شود. استفاده نمي2Hآ) نادرست است، از چنين واكنشي براي توليد

و با افزايش فشار در جهت مي رفت جابهب) درست است، زيرا با افزايش دما واكنش در جهت برگشت  شود. جا
پ) كاتاليز شده ناهمگن است(حذف از كتاب جديد)

ت) درست است.
گزپاسخ- 265 4ي ينه:

:1ي گزينه

2 2 75CH (NH )COOH  سين گلي=
1 5 0 02
75
/ /= =  مول�

:2ي گزينه
56 0 08CaO molCaO /= ⇒ = �

 دهد. كنشميوا HClمول16/0با CaOمول08/0
 آيند. : هر دو در محيط اسيدي به رنگ زرد درمي3ي گزينه
مي4ي گزينه و آب توليد  شود. : از واكنش كربوكسيليك اسيد با الكل همواره استر

گزپاسخ- 266 3ي ينه:
0 03mol NaOH /=

2 2 4 0 02mol H C O /=

2 2 4H C O2ر كامل به به طو 4NaHC Oبه تبديل مي و 2مول02/0شود 4NaHC Oمول01/0ي دوم فقط گردد، اما در مرحله تبديل مي

2 4NaHC O2به 2 4Na C Oگردد، بنابراين در محلول نهايي: تبديل مي 

2 23 4 25a aH O K pH pK /+ ⇒ = ⇒ = =  

2
2 4 2

2 4 2 4
2 4

0 01

0 01

molC O /
C O HC O

mol HC O /

−
− −

−

    ⇒       

�
�

�
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گزپاسخ- 267 4ي ينه:

3 3 3 3 2
3

3 3

75 4 16 10 1 5 80
100 78 3

Al(OH) HNO Al(NO ) H O

/ x / x mL
−

+ → +

× ×
× = ⇒ =

گزپاسخ- 268 4ي ينه:

41 (aq)MnO a− +
8

(aq)H b+ +
5

2
(aq)e Mn c− +→ +

4

2 ( )H O �

گزپاسخ- 269 2ي ينه:

و واكنش مي+AgباZn:1ي گزينه Ag+دهد 
  

�يابد.مي كاهش

2Znبا Ag:3ي گزينه �دهد. واكنش نمي+

مي AgمولZn ،2مول1: به ازاي مصرف4ي گزينه ي آنـدي برابـري كاتـدي بـه تغييـر جـرم تيغـه شود، بنابراين نسبت تغيير جرم تيغه توليد
2 108

65
�است.×

 سلول از كتاب جديد حذف شده است. توجه: اين نوع
گزپاسخ- 270 1ي ينه:

ي كلي برقكافت نمك خوراكي غليظ به شرح زير است: معادله

2 2 22 2 2(aq)NaCl H O NaOH Cl H+ → + + 

2

1

2
4 1 12 1 0 025

2 22 4 40

NaOH Cl
x / x / mol L

/
−×

= ⇒ = = ⋅

∼


